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はじめに 
 

 鹿児島大学では、学生の意識及び学生生活の実態を把握するための調査を昭和 37 年から

実施し、今回で 25 回目となります。前回は平成 29 年度に行い、調査期間を 4 年空けての

実施となりました。例年、回答率が低いため（前回：学部 29％、大学院 31％）、今回は回

答率 50％以上を目指して、前回同様 WEB を利用し、高等教育研究開発センターが実施し

ている IR コンソーシアムアンケートと重複している質問区分の「学習」及び「就職」を削

減、質問事項数を 60 から 31（大学院は 27）と大幅に減らし、回答時間の短縮を図りまし

た。一方で、新型コロナウイルスによる影響を把握するため、学生生活に関する質問項目

は継続し、調査期間を令和 3 年 10 月 1 日から令和 4 年 2 月 28 日までとしましたが、最終

的に学部回答者 2,591 名（30％）、大学院回答者 602 名（39％）となり、残念ながら目標と

していた 50％以上にはなりませんでした。調査内容は①経済状況、②住宅・通学、③課外

活動、④学習、⑤悩み・ハラスメントの項目から成り、学生生活委員会にて質問内容をチ

ェックした後、回答の解析については前回同様に高等教育研究開発センターの中里先生に

お力を貸していただきました。また学生生活課の職員の方々には調査の開始から解析まで

多大なるご尽力いただきました。ご協力いただいたすべての方々に深く感謝申し上げます。 
 今回の調査結果において、①経済状況では、一か月当たりの平均収入が学部生、大学院

生ともに 3 万円未満が一番多く（それぞれ 27.5％、19.6％）、前回より学部生が 4 ポイント、

大学院生が 8 ポイント増えていました。一方、アルバイト時間が 4 時間未満の学部生が

27.5％、大学院生が 24.3％とそれぞれ前回より 19.8 ポイント、10.8 ポイント増えており、

コロナ禍におけるアルバイト時間の減少が収入減に関わっているように思われました。そ

の使途は学部生では「娯楽、嗜好品」（61.7％）が多かったのですが、「授業料」が 23.7％
と前回より 19.8 ポイントも増え、大学院生では「衣食住のための生活費」（58.5％）が多く、

学部生同様「授業料」が 32.2％と前回より 20.5 ポイント増えていました。ここにもコロナ

禍の影響がみられているようです。③課外活動については「入っている」が 61.3％（前回

65.6％）、「入っていたがやめた」が 18.5％（前回 18.8％）と前回とほぼ同様でした。ただ

しボランティア経験がある者は少なく（学部生 22.8%、大学院生 21.8％)、学部生は前回よ

り 11.5 ポイントも減っており、新型コロナウイルス感染症の終息とともに経験率が増える

ことを願います。⑤悩み・ハラスメントについては、悩みの対処方法として「自力で解決

した」（学部生 48.6％、大学院生 53.8％）、「助力により解決した」（学部生 39.6％、大学院

生 44.5％）割合が多く、悩みの相談相手として「友人」（学部生：71.4%、大学院生：63.0%）

が一番多かったです。大学院生は、「大学の教員」（30.2％）や「保健管理センターの職員」

（24.1％）を挙げる者が前回調査時よりも増えていました。大学でのハラスメント経験者は

学部生 4.6%、大学院生 9.0%で前回よりそれぞれ 2.8 ポイント減、3.3 ポイント減となって

いました。大学には「学生何でも相談室」、各部局の「学生相談窓口」、「保健管理センター」、

「障害学生支援センター（修学支援室）」など相談窓口が多くあります。学生指導・学生支

援のためにご活用いただければ幸いです。  
 

学生生活担当学長補佐 前田雅人 



 
 

令和３年度学生生活実態調査の概要 

１．調査の目的 
  この調査は、学生の意識及び学生生活の実態を把握し、今後の大学における学生支援の

充実を図る上での基礎資料とすることを目的とする。 
 
２．調査の対象 
  本学に在籍する学部学生及び大学院生の全学生を調査対象とする。ただし、休学者  

は除く。 
 
３．調査の方法 
  WEB を利用したアンケート調査とし、回答は令和３年１０月１日現在の状況について

記入を求めた。 
 
４．調査期間 
  令和３年１０月１日（金）から令和４年２月２８日（月）までとした。 
 
５．回答状況 
  回答者総数は３，１９３人で、学部学生２，５９１人（回答率３０％）、大学院生６０

２人（回答率３９％）であった。 
 
    表１ 回答状況（学部） 

部局名 回答者数 対象学生数 回答率（％） 

法文学部 621 1,795 35 

教育学部 225 881 26 

理学部 274 813 34 

医学部医学科 217 705 31 

医学部保健学科 231 488 47 

歯学部 134 316 42 

工学部 453 1,957 23 

農学部 246 909 27 

水産学部 143 606 24 

共同獣医学部 47 186 25 

計 2,591 8,656 30 



 
 

   表２ 回答状況（大学院） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

部局名 回答者数 対象学生数 回答率（％） 

人文社会科学研究科 26 67 39 

教育学研究科 11 62 18 

保健学研究科 34 72 47 

理工学研究科 296 640 46 

農林水産学研究科 84 200 42 

医歯学総合研究科 91 338 27 

臨床心理学研究科 23 31 74 

連合農学研究科 27 105 26 

共同獣医学研究科 10 30 33 

計 602 1,545 39 
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令和３年度学生生活実態調査  調査結果の概要 

１．基本事項                                                                             

・8 割の学生が九州出身者。鹿児島県出身者は学部生で 47%、大学院生で 44%であり、いずれも 5 割を満たしていない。 

２．経済状況                                                                             

・長期休暇中も授業期間中も経常的にアルバイトをしている学生が多い（学部生：64%、大学院生：44%）が、アルバイト時間としては、「4 時間未満」の割合が

前回調査時よりも増えており、学部生と大学院生いずれも、アルバイト時間が減っている傾向にある。 

・学部生と大学院生いずれも、アルバイトで最も多い職業は「飲食店の店員」。大学院生では「TA・RA」も多い（経験率 26%）。 

・学部生のアルバイト収入の使途として最も多いのは「娯楽、嗜好品」（62%）、大学院生の使途として最も多いのは「衣食住のための生活費」（59%）。前回調

査時よりも、学部生と大学院生ともに「授業料」を挙げる割合が増えている。また、学部生については「貯金」を挙げる割合も増えている。 

・アルバイト収入を「レジャーや旅行」「娯楽、嗜好品」「貯金」に費やす割合が前回調査時よりも増えている。 

３．住宅・通学                                                                             

・「一人暮らし」の学生が 6 割を占めている。 

・「自転車」で通学する学生が多い（学部生 42%、大学院生 39%）。桜が丘キャンパスの学生については、「自動車」で通学する学生が比較的多い。 

４．課外活動                                                                                 

・学部生のサークル加入率は 61%。過去に加入していた（＝現在はやめている）学生も含めると、サークル経験者は 80％を占める。 

・サークルをやめる理由として最も多いのは「雰囲気が自分に合わなかった」から。 

・学部生の加入サークルとして最も多いのは、体育系（36%）。特に医学部、歯学部で体育系サークルへの加入率が高く、サークル活動に費やす時間も長い 

・ボランティア経験がある者は少なく（学部生 23%、大学院生 25％)、前回調査時よりも経験率が低下している。 

・数少ないボランティア活動経験の中でも、特に多く挙げられていたのは「教育補助、保育」。 
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５．学習                                                                                

・大学院への進学理由として最も多かったのは「学部で学んだ学問をさらに探究したいから」（64％）。 

・9 割の大学院生が、「修士／博士論文の研究テーマに満足している」と捉えており、「満足」と回答した者の割合は前回調査時よりも増えている。 

・大学院生の 95%が教員の教育・研究に対する熱意を感じており、92%が指導教員とのｺﾐｭﾆｹｰｼｮﾝをきちんと取れている。 

・大学院生の 91%が、現在の教育が大学院レベルにふさわしいと感じている。 

・84%の大学院生が、研究設備・資料等が充実していると感じている。 

６．悩み・ハラスメントについて                                                                           

・学生の悩みで最も多いのは「進路・就職」に関するもの（学部生：59%、大学院生：52%）。次いで「学業」「経済的問題」も多い 

・悩みの対処方法として「自力で解決した」「他人の助力により解決した」と回答する者が多かった。他方、「他のことに集中することによって忘れた」と回答す

る者の割合が前回調査よりも減っている。 

・悩みの相談相手として最も多く挙げられているのは「友人」（学部生：71%、大学院生：63%）。大学院生は、「大学の教員」や「保健管理センターの職員」を挙

げる者が前回調査時よりも増えていた。 

・大学でのハラスメント経験者は学部生で 5%、大学院生で 9%。 

・大学で経験するハラスメントとしても最も多かったのは「アカデミックハラスメント」で、「ゼミや研究活動中」「授業、実習中」に多く経験している。 

・教員からのハラスメントが最も多い。 

・ハラスメントが「解決した」と回答している学生は「解決していない」と回答する学生よりも多い。 
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令和 3 年度調査結果（学部、研究科、入学年度別） 

 

＜統計表について＞ 

・表内数値は％ 

・赤で記載されている値は、H２9 調査結果より 10 ポイント以上高いものを示す 

・青で記載されている値は、H２9 調査結果より 10 ポイント以上低いものを示す 

・各学部・研究科の値のうち、オレンジ色で示されている値は、R3 調査結果（全体）より 10 ポイント以上高いものを示す 

・各学部・研究科の値のうち、青色で示されている値は、R3 調査結果（全体）より 10 ポイント以上低いものを示す 
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１．基本事項                                                                 

（１）性別 

 

 

 

50.3

45.6

69.8

69.4

49.0

53.8

29.8

29.9

0.7

0.5

0.4

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

男 女 その他

大学院生

学部生

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

男 50.3 45.6 34.3 36.0 57.7 53.9 11.7 38.8 77.3 34.6 53.8 46.8 43.5 43.6 39.6 50.3 57.0 61.8 87.5 83.3

女 49.0 53.8 65.1 63.6 40.9 46.1 88.3 61.2 22.7 64.6 44.1 53.2 55.7 56.1 59.7 49.2 43.0 38.2 12.5 16.7

その他 0.7 0.5 0.6 0.4 1.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 2.1 0.0 0.8 0.3 0.7 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0

R3調査
結果

（全体）

H29調
査結果
（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

男 69.8 69.4 30.8 45.5 41.2 86.8 48.8 67.0 26.1 63.0 90.0 68.1 70.7 61.5 66.7 81.8

女 29.8 29.9 69.2 54.5 58.8 12.8 48.8 31.9 73.9 37.0 10.0 31.2 28.5 38.5 33.3 18.2

その他 0.4 0.7 0.0 0.0 0.0 0.3 2.4 1.1 0.0 0.0 0.0 0.8 0.8 0.0 0.0 0.0

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・令和 3 年度調査の回答者については、学部生における

男性の割合は 45.6%、女性の割合は 53.8%であった。 

・大学院生においては、男性 69.4%、女性 29.9%で、学部生

よりも男性の割合が多い。 
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（２）出身地 

 

48.4

47.2

44.2

44.2

10.2

10.6

9.6

8.1

4.6

4.7

5.8

3.7

8.7

8.8

10.4

7.8

1.2

0.0

6.9

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

鹿児島県 福岡県 佐賀県 長崎県 熊本県 大分県

宮崎県 沖縄県 四国 中国 近畿 中部

関東 東北 北海道 海外

大学院生

学部生

＜調査結果＞ 

・学部生および大学院生の出身者のうち、最も多かったの

は「鹿児島県」出身者であった（ただしその割合は 5 割を

満たしていない）。 

・特に鹿児島県出身者が多いのは、教育学部、医学部保

健学科、教育学研究科、医歯学総合研究科。 

・農林水産学研究科と共同獣医学研究科は、近畿地方出

身者が比較的多い。 

・人文社会科学研究科、連合農学研究科、共同獣医学研

究科においては、海外からの留学生が多い。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

鹿児島県 48.4 47.2 51.9 66.7 42.7 53.9 59.7 35.1 41.1 41.9 23.8 21.3 48.8 47.2 52.1 41.8 45.6 42.6 62.5 66.7

福岡県 10.2 10.6 10.0 4.4 9.5 11.1 7.4 7.5 14.8 14.6 9.1 19.1 8.2 11.5 10.4 11.5 14.9 8.8 25.0 0.0

佐賀県 2.4 1.7 2.4 1.8 1.5 0.9 0.9 1.5 2.4 1.2 0.0 4.3 1.0 1.7 1.9 2.1 1.8 4.4 0.0 0.0

長崎県 4.6 4.7 5.3 2.2 6.6 1.4 3.5 4.5 4.9 8.1 4.9 2.1 4.7 4.4 3.5 6.2 4.4 7.4 0.0 0.0

熊本県 8.7 8.8 10.6 11.1 8.4 6.5 9.5 6.7 10.2 6.1 2.8 8.5 8.5 9.1 8.3 9.5 8.8 8.8 0.0 0.0

大分県 4.0 2.6 2.6 1.8 4.4 0.5 0.9 0.0 3.3 3.7 4.2 6.4 4.5 1.2 2.8 2.5 0.9 1.5 0.0 0.0

宮崎県 7.8 8.2 8.4 5.8 10.6 6.5 10.8 12.7 8.4 6.5 2.1 10.6 7.2 9.2 7.1 8.7 11.4 7.4 0.0 16.7

沖縄県 0.3 0.8 0.6 0.4 0.7 0.9 0.9 1.5 0.9 0.4 1.4 0.0 1.3 0.9 0.3 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0

四国 0.3 0.7 0.4 0.0 0.8 0.5 1.3 3.7 0.9 0.0 3.5 4.2 1.2 0.2 1.3 1.1 0.9 1.5 0.0 0.0

中国 0.9 0.9 2.3 1.3 1.8 4.1 1.7 6.6 2.4 2.0 5.6 8.5 2.1 3.6 2.0 3.1 2.7 5.8 0.0 0.0

近畿 3.1 2.8 1.8 1.3 5.5 4.7 1.2 9.5 4.1 6.4 11.2 4.2 4.8 3.3 3.6 4.7 2.7 8.9 0.0 16.7

中部 3.6 4.2 0.8 2.1 3.0 1.9 0.4 2.9 1.5 1.6 10.5 4.3 3.3 1.4 2.0 2.0 0.9 2.9 12.5 0.0

関東 1.7 2.1 1.8 0.4 1.6 7.0 0.4 5.9 2.4 2.4 13.3 4.2 2.0 3.2 2.8 4.0 4.4 0.0 0.0 0.0

東北 2.7 3.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.7 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0

北海道 0.2 0.1 0.2 0.4 1.1 0.5 1.3 0.7 0.2 0.4 4.2 0.0 1.2 0.7 0.5 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0

海外 0.0 0.0 1.3 0.0 1.8 0.0 0.0 0.0 2.2 4.5 3.5 2.1 1.5 2.6 1.0 1.4 0.9 0.0 0.0 0.0

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）
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人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

鹿児島県 44.2 44.2 26.9 63.6 52.9 46.3 27.4 64.8 43.5 14.8 10.0 45.6 41.0 51.3 33.3 54.5

福岡県 9.6 8.1 3.8 0.0 11.8 7.8 13.1 8.8 0.0 3.7 10.0 7.2 10.0 0.0 11.1 9.1

佐賀県 2.3 1.8 0.0 9.1 0.0 2.7 1.2 0.0 0.0 3.7 0.0 1.5 2.8 0.0 0.0 0.0

長崎県 5.8 3.7 3.8 0.0 8.8 4.4 1.2 1.1 13.0 0.0 0.0 3.8 4.4 2.6 0.0 0.0

熊本県 10.4 7.8 3.8 0.0 5.9 10.8 4.8 2.2 17.4 7.4 0.0 8.7 7.2 5.1 0.0 12.1

大分県 2.1 3.0 3.8 0.0 2.9 3.4 6.0 1.1 0.0 0.0 0.0 3.4 2.8 0.0 5.6 3.0

宮崎県 4.8 7.5 3.8 0.0 8.8 9.5 4.8 7.7 8.7 0.0 0.0 9.1 7.6 0.0 0.0 6.1

沖縄県 0.6 0.5 0.0 0.0 2.9 0.0 0.0 0.0 4.3 3.7 0.0 0.0 0.8 2.6 0.0 0.0

四国 0.6 0.2 0.0 0.0 2.9 1.4 1.2 1.1 0.0 3.7 0.0 1.6 1.2 2.6 0.0 0.0

中国 0.6 1.3 0.0 0.0 0.0 3.4 1.2 0.0 4.3 3.7 0.0 2.4 2.4 2.6 0.0 0.0

近畿 2.1 2.2 3.8 9.1 0.0 4.4 15.5 2.2 4.3 7.4 20.0 5.8 6.4 0.0 5.6 9.1

中部 3.5 5.8 0.0 0.0 2.9 2.3 3.6 0.0 0.0 7.4 0.0 2.0 3.2 0.0 0.0 0.0

関東 2.5 2.2 7.6 9.1 0.0 1.2 9.6 4.4 4.3 3.7 10.0 3.8 3.2 5.2 5.6 3.0

東北 3.3 3.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0

北海道 0.6 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0

海外 0.0 0.0 42.3 9.1 0.0 2.4 9.5 5.5 0.0 40.7 50.0 4.6 6.8 28.2 38.9 3.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（３）入学年度 

 

 

 

 

 

 

27.7

23.2

47.7

43.7

22.1

22.6

40.0

41.4

23.0

22.2

4.4

6.5

20.7

24.5

2.9

3.0

3.6

4.4

5.0

5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

令和3年（2021年） 令和2年（2020年）

平成31年（2019年） 平成30年（2018年）

平成29年（2017年） 平成28年（2016年）

平成27年（2015年） 平成26年（2014年）以前

大学院生

学部生

＜調査結果＞ 

・回答者の入学年度の分布をみると、学部生については、

前回調査時（平成 29 年度）とほぼ同様の傾向であった。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医

令和3年（2021年） 27.7 23.2 23.8 23.6 25.9 17.5 28.6 9.7 24.1 25.2 23.1 14.9

令和2年（2020年） 22.1 22.6 23.2 23.1 28.8 17.1 24.2 16.4 24.5 22.0 17.5 10.6

平成31年（2019年） 23.0 22.2 25.0 26.7 19.3 16.6 24.2 20.9 18.1 27.6 23.1 10.6

平成30年（2018年） 20.7 24.5 25.3 24.0 21.2 18.0 21.6 21.6 27.8 23.6 35.7 25.5

平成29年（2017年） 3.6 4.4 1.8 1.3 3.6 19.4 0.4 13.4 3.8 0.8 0.7 19.1

平成28年（2016年） 2.7 2.6 0.6 0.4 0.4 9.7 0.9 16.4 1.5 0.4 0.0 19.1

平成27年（2015年） 0.2 0.3 0.2 0.9 0.4 0.5 0.0 0.7 0.2 0.4 0.0 0.0

平成26年（2014年）以前 0.0 0.2 0.2 0.0 0.4 1.4 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医

令和3年（2021年） 47.7 43.7 30.8 27.3 41.2 46.6 58.3 34.1 60.9 22.2 0.0

令和2年（2020年） 40.0 41.4 53.8 54.5 44.1 47.3 38.1 26.4 39.1 25.9 20.0

平成31年（2019年） 4.4 6.5 3.8 9.1 11.8 1.0 1.2 15.4 0.0 37.0 50.0

平成30年（2018年） 2.9 3.0 7.7 0.0 0.0 0.3 0.0 9.9 0.0 11.1 30.0

平成29年（2017年）以前 5.0 5.5 3.8 9.1 2.9 4.7 2.4 14.3 0.0 3.7 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別）
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（４）課程（大学院のみ） 

 

 

 

 
 
 
 
 

75.4

73.1

21.0

22.6

3.5

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

修士（博士前期）課程 博士（博士後期）課程 専門職学位課程

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

修士（博士前期）課程 75.4 73.1 76.9 54.5 79.4 95.6 98.8 17.6 13.0 3.7 10.0 79.8 81.1 20.5 5.6 57.6

博士（博士後期）課程 21.0 22.6 23.1 0.0 20.6 4.4 1.2 82.4 0.0 96.3 80.0 14.4 14.5 79.5 94.4 42.4

専門職学位課程 3.5 4.3 0.0 45.5 0.0 0.0 0.0 0.0 87.0 0.0 10.0 5.7 4.4 0.0 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・大学院生のうち、73.1%が修士（博士前期）課程在籍者で

あり、博士（博士後期）課程在籍者は 22.6%である。 
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（５）学年 

 

 

 

 
 

27.0

22.5

22.3

23.0

24.6

23.6

22.3

26.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

１年 ２年 ３年 ４年 ５年（医・歯・獣医） ６年（医・歯・獣医）

学部生

40.0

38.2

36.3

35.4

9.4

6.1

6.7

6.0

2.5

6.1

2.3

4.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

修士１年 修士２年 博士１年 博士２年

博士３年 博士４年 専門職１年 専門職２年

大学院生

＜調査結果＞ 

・今回回答した学部生については、1 年・２年・３年・４年の

割合がほぼ同程度いる。５年および６年は全体の 5%を占

めている。 

・今回回答した大学院生については、修士１年が 38.2%、

修士２年が 35.4%である。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

１年 27.0 22.5 22.7 22.2 25.5 13.8 28.6 11.9 24.3 24.8 23.1 14.9 95.7 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

２年 22.3 23.0 22.5 23.1 29.2 21.7 23.8 15.7 26.0 21.5 17.5 10.6 2.3 95.4 3.6 0.3 0.9 0.0 0.0 0.0

３年 24.6 23.6 26.7 27.1 23.0 18.0 25.1 20.1 19.9 27.6 23.8 12.8 2.0 1.0 95.1 5.4 8.8 1.5 12.5 0.0

４年 22.3 26.0 28.0 27.6 22.3 15.7 22.5 21.6 29.8 26.0 35.7 23.4 0.0 1.9 1.0 93.7 34.2 22.1 62.5 50.0

５年（医・歯・獣医） 2.0 2.5 0.0 0.0 0.0 17.1 0.0 14.2 0.0 0.0 0.0 21.3 0.0 0.0 0.2 0.5 50.9 5.9 0.0 0.0

６年（医・歯・獣医） 2.0 2.3 0.0 0.0 0.0 13.8 0.0 16.4 0.0 0.0 0.0 17.0 0.0 0.0 0.0 0.2 5.3 70.6 25.0 50.0

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

修士（博士前期）1年 40.0 38.2 81.4 2.4 0.0 0.0 30.3 0.0 0.0 0.0 0.0 81.4 2.4 0.0 0.0 30.3

修士（博士前期）2年 36.3 35.4 0.4 79.9 15.4 0.0 21.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 79.9 15.4 0.0 21.2

博士（博士後期）1年 9.4 6.1 14.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.1 0.0 0.0 0.0 0.0

博士（博士後期）2年 6.7 6.0 0.0 12.9 5.1 5.6 3.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.9 5.1 5.6 3.0

博士（博士後期）3年 2.5 6.1 0.0 0.4 76.9 11.1 12.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 76.9 11.1 12.1

博士4年 2.3 4.5 0.0 0.0 2.6 83.3 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.6 83.3 33.3

専門職1年 2.3 1.7 3.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.8 0.0 0.0 0.0 0.0

専門職2年 0.6 2.0 0.4 4.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 4.4 0.0 0.0 0.0

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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２． 経済状況                                                                

（１）１ヶ月あたりの平均収入額 

 

 

 

23.7

27.5

19.6

27.6

23.7

23.1

14.0

17.6

20.1

21.3

14.2

9.8

17.7

15.4

19.4

15.8

8.1

7.0

5.8

7.0

4.3

3.5

6.5

5.1

2.5

2.2

20.6

17.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

３万円未満 ３万円以上～５万円未満

５万円以上～７万円未満 ７万円以上～１０万円未満

１０万円以上～１２万円未満 １２万円以上～１５万円未満

１５万円以上

大学院生

学部生

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

3万円未満 23.7 27.5 27.2 26.2 25.2 34.6 26.4 27.6 30.5 26.4 20.3 23.4 29.2 26.3 25.2 27.4 28.9 42.6 12.5 33.3

3万円以上～5万円未満 23.7 23.1 25.9 29.8 23.0 12.0 29.0 18.7 21.6 21.5 22.4 14.9 26.8 25.6 25.2 18.5 17.5 5.9 12.5 16.7

5万円以上～7万円未満 20.1 21.3 22.7 20.9 20.8 18.0 18.6 21.6 22.1 23.6 21.0 14.9 18.7 22.6 23.1 21.8 14.0 22.1 37.5 33.3

7万円以上～10万円未満 17.7 15.4 13.2 14.7 15.7 14.3 15.2 11.2 16.6 16.7 21.7 25.5 14.5 14.5 14.8 17.7 16.7 10.3 25.0 16.7

10万円以上～12万円未満 8.1 7.0 7.4 2.7 8.4 6.5 5.6 9.7 6.4 8.9 7.7 10.6 5.5 6.2 6.3 9.1 9.6 10.3 12.5 0.0

12万円以上～15万円未満 4.3 3.5 2.4 1.8 4.7 6.0 4.3 8.2 2.0 2.0 4.2 8.5 3.7 3.1 3.1 3.3 7.9 2.9 0.0 0.0

15万円以上 2.5 2.2 1.1 4.0 2.2 8.8 0.9 3.0 0.9 0.8 2.8 2.1 1.7 1.7 2.4 2.2 5.3 5.9 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・学部生と大学院生いずれも、「3 万円未満」と回答した者

が最も多く、それぞれ 27.5%、27.6%を占めている。 

・保健学研究科、医歯学総合研究科、共同獣医学研究科

では、「15 万円以上」の割合が比較的多い。 
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（２）１ヶ月あたりの平均支出額 

 

 

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

3万円未満 19.6 27.6 30.8 9.1 20.6 34.8 28.6 7.7 47.8 14.8 10.0 28.1 30.9 7.7 16.7 27.3

3万円以上～5万円未満 14.0 17.6 30.8 36.4 11.8 21.3 19.0 3.3 13.0 14.8 10.0 19.4 18.1 10.3 0.0 18.2

5万円以上～7万円未満 14.2 9.8 7.7 18.2 5.9 10.8 17.9 3.3 0.0 7.4 10.0 10.6 8.0 7.7 22.2 12.1

7万円以上～10万円未満 19.4 15.8 7.7 27.3 0.0 20.3 19.0 4.4 21.7 18.5 0.0 16.7 19.3 2.6 11.1 0.0

10万円以上～12万円未満 5.8 7.0 0.0 0.0 2.9 8.8 6.0 5.5 8.7 7.4 10.0 8.0 7.2 7.7 0.0 0.0

12万円以上～15万円未満 6.5 5.1 3.8 0.0 5.9 1.7 4.8 12.1 4.3 14.8 30.0 4.6 3.6 12.8 22.2 3.0

15万円以上 20.6 17.1 19.2 9.1 52.9 2.4 4.8 63.7 4.3 22.2 30.0 12.5 12.9 51.3 27.8 39.4

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

30.1

33.2

16.3

18.3

31.1

29.8

23.1

24.6

17.5

18.1

21.0

16.6

14.2

11.4

13.3

16.8

4.5

5.3

7.5

7.8

2.0

1.5

6.9

4.8

0.7

0.8

11.9

11.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

３万円未満 ３万円以上～５万円未満

５万円以上～７万円未満 ７万円以上～１０万円未満

１０万円以上～１２万円未満 １２万円以上～１５万円未満

１５万円以上

大学院生

学部生

＜調査結果＞ 

・学部生では、「3 万円未満」「3 万円以上～5 万円未満」と

回答した者の割合が 6 割程度であった。他方、大学院生

については 4 割程度であった。 

・保健学研究科、医歯学総合研究科では、「15 万円以上」

の割合が比較的多い。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

3万円未満 30.1 33.2 40.3 38.2 31.8 22.6 39.8 17.9 34.7 29.7 21.0 23.4 43.5 33.5 33.3 25.1 24.6 27.9 12.5 50.0

3万円以上～5万円未満 31.1 29.8 31.2 29.8 29.2 24.4 31.2 27.6 32.0 26.8 32.9 21.3 27.8 32.0 29.2 32.2 25.4 19.1 25.0 16.7

5万円以上～7万円未満 17.5 18.1 14.5 16.9 20.8 21.7 16.0 24.6 15.9 22.4 21.7 21.3 14.7 19.0 17.9 19.2 17.5 29.4 50.0 33.3

7万円以上～10万円未満 14.2 11.4 9.0 11.1 9.9 10.1 9.5 14.2 12.1 15.0 14.7 25.5 10.2 9.1 10.6 14.7 18.4 8.8 12.5 0.0

10万円以上～12万円未満 4.5 5.3 4.2 3.1 5.8 11.5 3.5 10.4 4.0 4.5 6.3 6.4 2.2 5.0 6.8 6.5 7.9 8.8 0.0 0.0

12万円以上～15万円未満 2.0 1.5 0.6 0.9 1.8 4.6 0.0 2.2 0.9 1.6 3.5 2.1 1.2 0.9 1.4 1.9 2.6 4.4 0.0 0.0

15万円以上 0.7 0.8 0.2 0.0 0.7 5.1 0.0 3.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.5 0.7 0.9 0.5 3.5 1.5 0.0 0.0

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

3万円未満 16.3 18.3 23.1 9.1 14.7 24.3 19.0 1.1 30.4 7.4 0.0 19.8 19.3 7.7 5.6 18.2

3万円以上～5万円未満 23.1 24.6 15.4 18.2 14.7 32.8 28.6 7.7 17.4 11.1 20.0 25.5 25.7 12.8 11.1 30.3

5万円以上～7万円未満 21.0 16.6 26.9 27.3 5.9 18.6 21.4 5.5 13.0 22.2 10.0 18.3 18.1 2.6 27.8 3.0

7万円以上～10万円未満 13.3 16.8 11.5 27.3 8.8 17.6 21.4 13.2 17.4 18.5 10.0 16.3 18.9 17.9 11.1 6.1

10万円以上～12万円未満 7.5 7.8 7.7 0.0 14.7 4.4 7.1 13.2 21.7 7.4 20.0 8.7 6.4 10.3 16.7 3.0

12万円以上～15万円未満 6.9 4.8 0.0 0.0 2.9 1.4 1.2 18.7 0.0 14.8 20.0 4.9 3.2 10.3 16.7 3.0

15万円以上 11.9 11.1 15.4 18.2 38.2 1.0 1.2 40.7 0.0 18.5 20.0 6.5 8.4 38.5 11.1 36.4

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（３）主な家計支持者 

 

 

 

74.2

72.7

59.0

53.2

16.0

15.1

9.6

10.8

0.2

0.2

4.0

3.0

7.5

10.8

24.2

31.4

0.0

0.2

0.4

0.0

0.6

0.3

0.4

0.0

1.4

0.6

2.5

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

父 母 配偶者 本人 兄弟姉妹 祖父母 その他

大学院生

学部生

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

父 74.2 72.7 74.1 67.1 69.3 71.4 74.9 80.6 74.6 71.5 69.9 70.2 74.0 73.8 73.4 70.0 71.9 75.0 62.5 50.0

母 16.0 15.1 15.1 17.3 16.4 12.9 16.0 10.4 14.8 15.9 14.0 19.1 16.5 14.5 14.2 15.8 14.9 11.8 0.0 16.7

配偶者 0.2 0.2 0.0 0.0 0.0 1.8 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 2.1 0.3 0.0 0.0 0.0 1.8 2.9 0.0 0.0

本人 7.5 10.8 10.1 15.1 12.4 12.0 7.4 6.7 9.7 11.8 14.0 8.5 7.3 10.8 11.8 12.6 11.4 10.3 37.5 33.3

兄弟姉妹 0.0 0.2 0.2 0.0 0.0 0.5 0.9 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.2 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0

祖父母 0.6 0.3 0.0 0.4 0.7 0.9 0.9 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.3 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 1.4 0.6 0.5 0.0 1.1 0.5 0.0 0.0 0.9 0.8 2.1 0.0 1.0 0.3 0.2 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・学部生において、最も多かった主な家計支持者は「父」

72.7%であった。次いで、「母」15.1%も多かった。 

・大学院生については、最も多かった主な家計支持者は

「父」53.2%であった。 

・大学院生については、「本人」が占める割合も多かった

（31.4%）。特に、保健学研究科、医歯学総合研究科、連合

農学研究科、共同獣医学研究科で多い。 
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（４）アルバイト経験 

 

 

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

父 59.0 53.2 53.8 45.5 29.4 67.9 61.9 15.4 56.5 37.0 10.0 60.1 55.4 15.4 27.8 39.4

母 9.6 10.8 3.8 18.2 2.9 14.2 15.5 2.2 8.7 3.7 10.0 11.0 11.6 5.1 0.0 15.2

配偶者 4.0 3.0 7.7 9.1 8.8 0.3 2.4 7.7 8.7 0.0 0.0 1.9 3.2 5.1 16.7 0.0

本人 24.2 31.4 34.6 27.3 58.8 16.2 17.9 72.5 26.1 51.9 80.0 25.1 28.1 71.8 55.6 45.5

兄弟姉妹 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

祖父母 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 2.5 1.7 0.0 0.0 0.0 1.4 2.4 2.2 0.0 7.4 0.0 1.9 1.6 2.6 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

15.2

16.9

20.4

15.9

6.0

4.3

14.2

12.8

65.6

64.4

35.2

43.9

3.6

3.6

3.3

1.7

9.6

10.7

26.9

25.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

授業期間中に経常的なア

ルバイトをした

授業期間中に臨時的なア

ルバイトをした

長期休暇中も授業期間中も

経常的にアルバイトをした

長期休暇中のみのアルバイ

トをした

全くしたことがない大学院生

学部生

＜調査結果＞ 

・「長期休暇中も授業期間中も経常的にアルバイト

をした」学生が最も多く、学部生では 64.4%、大学

院生では 43.9%を占めていた。特に共同獣医学

部、教育学研究科、臨床心理学研究科で多い。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

授業期間中に経常的なアルバイトをした 15.2 16.9 15.5 14.2 17.2 21.7 17.3 23.1 18.3 11.8 21.0 6.4 18.7 16.1 17.2 14.5 21.1 23.5 0.0 16.7

授業期間中に臨時的なアルバイトをした 6.0 4.3 3.1 6.2 4.4 5.1 3.0 5.2 3.5 4.5 8.4 6.4 4.8 4.3 4.2 3.8 4.4 5.9 12.5 0.0

長期休暇中も授業期間中も経常的にア
ルバイトをした

65.6 64.4 67.0 72.0 55.8 54.8 69.7 64.2 60.3 70.7 60.8 80.9 47.2 63.2 73.1 74.0 64.0 61.8 87.5 66.7

長期休暇中のみのアルバイトをした 3.6 3.6 3.7 2.2 3.6 4.6 2.2 3.0 5.7 2.4 2.1 4.3 3.7 4.1 3.0 3.6 5.3 2.9 0.0 0.0

全くしたことがない 9.6 10.7 10.8 5.3 19.0 13.8 7.8 4.5 12.1 10.6 7.7 2.1 25.7 12.3 2.6 4.1 5.3 5.9 0.0 16.7

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

授業期間中に経常的なアルバイトをした 20.4 15.9 19.2 9.1 8.8 20.6 10.7 9.9 8.7 11.1 30.0 18.3 14.9 12.8 5.6 15.2

授業期間中に臨時的なアルバイトをした 14.2 12.8 11.5 9.1 11.8 15.9 13.1 4.4 0.0 14.8 30.0 11.8 14.5 7.7 16.7 12.1

長期休暇中も授業期間中も経常的にア
ルバイトをした

35.2 43.9 34.6 63.6 38.2 44.6 53.6 38.5 65.2 29.6 0.0 45.6 45.4 28.2 38.9 39.4

長期休暇中のみのアルバイトをした 3.3 1.7 0.0 0.0 2.9 1.7 2.4 1.1 0.0 0.0 10.0 2.3 1.2 2.6 0.0 0.0

全くしたことがない 26.9 25.7 34.6 18.2 38.2 17.2 20.2 46.2 26.1 44.4 30.0 22.1 24.1 48.7 38.9 33.3

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（５）アルバイト職種（複数回答可） 

 

 

48.2

23.0

17.0

7.5

7.3

5.1

1.6

1.3

1.2

23.1

31.1

11.1

10.6

6.6

4.8

2.7

25.9

1.5

4.0

22.3

0.0 20.0 40.0 60.0

飲食店の店員

塾講師

スーパー・コンビニ等の店員

肉体労働

家庭教師

一般事務

ティーチングアシスタント・リサーチアシ

スタント

調査員

特殊技能（翻訳、コンピュータ等）

その他

学部生

大学院生

＜調査結果＞ 

・学部生と大学院生それぞれで、回答で最も多かったのは

「飲食店の店員」で、学部生では 48.2%、大学院生では

31.1%が経験している。 

・次いで、「塾講師」も多く、特に医学部医学科・歯学部・共

同獣医学部においてその割合は特に多い。 

・大学院生の回答では「TＡ・RA」と回答する者も多く、

25.9％が経験している。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

家庭教師 8.4 7.3 4.8 6.2 4.4 27.2 5.2 14.9 5.3 2.0 2.8 21.3 3.5 4.8 7.3 8.7 17.5 32.4 25.0 0.0

塾講師 22.2 23.0 17.7 29.3 19.7 56.7 22.9 38.1 13.7 14.6 13.3 46.8 19.2 22.9 22.7 23.0 36.8 35.3 37.5 16.7

スーパー・コンビニ等の店員 19.3 17.0 21.4 17.8 17.2 5.1 17.3 13.4 16.8 19.5 17.5 6.4 10.3 17.6 16.8 23.2 14.0 14.7 50.0 33.3

飲食店の店員 49.8 48.2 49.4 47.1 45.6 29.0 58.9 43.3 47.2 54.9 55.2 53.2 36.2 46.0 54.5 56.8 44.7 48.5 25.0 33.3

肉体労働 9.1 7.5 4.3 4.9 5.1 9.2 2.6 10.4 12.4 7.3 15.4 12.8 4.2 5.5 6.8 9.9 17.5 17.6 25.0 16.7

一般事務 4.7 5.1 5.8 6.2 3.6 6.0 2.6 6.0 5.5 4.1 6.3 4.3 2.3 3.9 6.3 6.9 11.4 2.9 12.5 0.0

調査員 2.4 1.3 2.3 0.4 0.7 2.3 0.0 1.5 0.2 1.6 2.1 4.3 0.5 0.3 1.0 2.4 2.6 5.9 12.5 0.0

特殊技能（翻訳、コンピュータ等） 1.3 1.2 0.3 0.9 0.7 3.2 0.4 1.5 2.0 0.8 1.4 2.1 0.3 0.5 1.0 2.1 1.8 5.9 0.0 0.0

ティーチングアシスタント・リサー
チアシスタント

2.2 1.6 1.4 4.0 1.5 1.4 0.9 3.0 0.2 2.0 2.1 2.1 0.8 0.7 1.6 2.4 4.4 2.9 12.5 0.0

その他 23.9 23.1 26.1 28.0 17.5 22.1 24.2 39.6 15.9 18.3 25.2 31.9 15.8 21.5 26.4 26.7 27.2 33.8 12.5 16.7

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文
社会

教育 保健 理工
農林
水産

医歯学
臨床
心理

連合農
共同
獣医

R3 R2 H31 H30
H29

以前

家庭教師 3.8 4.8 11.5 18.2 0.0 4.7 3.6 2.2 8.7 7.4 10.0 3.4 6.0 5.1 5.6 6.1

塾講師 7.5 11.1 0.0 27.3 5.9 14.9 11.9 2.2 17.4 3.7 10.0 9.1 14.5 2.6 0.0 18.2

スーパー・コンビニ等の店員 14.2 10.6 19.2 18.2 5.9 11.5 13.1 0.0 21.7 14.8 10.0 10.6 9.6 12.8 11.1 15.2

飲食店の店員 25.4 31.1 23.1 27.3 20.6 38.5 44.0 7.7 26.1 25.9 0.0 34.2 31.7 17.9 16.7 24.2

肉体労働 5.6 6.6 0.0 9.1 5.9 9.1 7.1 3.3 0.0 3.7 0.0 4.6 9.2 0.0 0.0 15.2

一般事務 4.6 2.7 0.0 0.0 0.0 3.4 6.0 0.0 4.3 0.0 0.0 3.0 2.0 0.0 0.0 9.1

調査員 3.5 1.5 3.8 0.0 5.9 0.7 3.6 0.0 0.0 3.7 0.0 1.1 2.0 0.0 5.6 0.0

特殊技能（翻訳、コンピュータ等） 4.2 4.0 15.4 0.0 2.9 2.0 3.6 5.5 8.7 11.1 0.0 1.5 4.0 10.3 16.7 9.1

ティーチングアシスタント・リサー

チアシスタント
26.7 25.9 26.9 27.3 14.7 29.1 26.2 18.7 13.0 29.6 50.0 26.6 27.7 15.4 33.3 15.2

その他 20.0 22.3 19.2 54.5 26.5 16.9 16.7 39.6 34.8 18.5 10.0 21.3 24.5 25.6 22.2 9.1

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（６）アルバイト時間 

 

 

 

 

 

7.7

27.5

13.5

24.3

18.3

21.5

17.3

19.4

33.0

31.0

21.0

22.9

21.8

19.3

13.5

9.8

7.3

5.7

5.0

3.7

1.6

1.3

1.3

0.7

0.8

0.6

1.5

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

4 時間未満 4 時間以上～8 時間未満

8 時間以上～16 時間未満 16 時間以上～24 時間未満

24 時間以上～32 時間未満 32 時間以上～40 時間未満

40 時間以上

大学院生

学部生

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

4時間未満 7.7 27.5 28.3 32.4 25.5 25.8 27.3 23.9 28.0 25.2 28.0 29.8 24.2 26.2 27.4 30.9 29.8 35.3 37.5 0.0

4時間以上～8時間未満 18.3 21.5 18.8 24.4 19.7 27.6 22.1 36.6 19.2 19.5 18.9 17.0 15.2 21.5 24.8 23.8 21.9 23.5 25.0 33.3

8時間以上～16時間未満 33.0 31.0 31.9 27.1 27.4 26.7 34.2 27.6 32.5 35.0 30.8 38.3 29.0 30.8 35.8 29.7 31.6 20.6 37.5 33.3

16時間以上～24時間未満 21.8 19.3 22.2 24.0 17.5 10.6 22.1 11.9 19.0 19.1 19.6 17.0 14.7 19.7 19.6 23.2 16.7 20.6 37.5 0.0

24時間以上～32時間未満 7.3 5.7 6.8 8.0 5.5 2.3 6.1 3.7 4.6 5.3 7.0 8.5 3.3 5.5 6.6 7.4 2.6 8.8 0.0 16.7

32時間以上～40時間未満 1.6 1.3 1.0 0.9 1.8 0.9 0.4 1.5 0.9 2.8 3.5 0.0 0.7 1.5 0.9 1.4 4.4 2.9 0.0 0.0

40時間以上 0.8 0.6 0.8 0.0 0.0 0.9 0.9 1.5 0.9 0.0 0.0 2.1 0.2 0.9 0.3 0.6 1.8 2.9 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果（全

体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・学部生では、「8 時間以上～16 時間未満」の回答割合が

最も多く、31.0%を占めていた。 

・大学院生では、「4 時間未満」の回答割合が最も多く、

21.0%であった。 

・学部生と大学院生いずれも、「4 時間未満」の割合が、前

回調査時よりも増えている。 
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人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

4時間未満 13.5 24 .3 15.4 18.2 20.6 28.0 31.0 12.1 13.0 22.2 40.0 24.0 27.7 12.8 22.2 15.2

4時間以上～8時間未満 17.3 19.4 19.2 18.2 17.6 23.0 19.0 11.0 26.1 7.4 20.0 20.5 21.7 5.1 11.1 15.2

8時間以上～16時間未満 21.0 22.9 23.1 36.4 11.8 25.7 22.6 16.5 26.1 25.9 10.0 28.5 17.7 23.1 22.2 18.2

16時間以上～24時間未満 13.5 9.8 7.7 9.1 5.9 9.5 14.3 8.8 4.3 18.5 0.0 8.4 11.2 7.7 11.1 12.1

24時間以上～32時間未満 5.0 3.7 0.0 9.1 5.9 3.0 4.8 4.4 8.7 0.0 0.0 2.3 5.6 2.6 0.0 3.0

32時間以上～40時間未満 1.3 0.7 3.8 0.0 0.0 0.7 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 0.4 0.8 0.0 0.0 3.0

40時間以上 1.5 2.0 3.8 0.0 5.9 0.7 1.2 6.6 0.0 0.0 0.0 1.5 2.0 5.1 0.0 3.0

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（７）アルバイト収入の使途（３つまで回答可） 

 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

娯楽、嗜好品

衣食住のための生活費

貯金

サークル活動

レジャーや旅行

授業料以外の学習費

通学費

携帯電話などの通信費

自動車等の購入、維持

費

授業料

その他

H29学部生

H29大学院生

R3学部生

R3大学院生

＜調査結果＞ 

・学部生の回答として最も多かったのは「娯楽、嗜好品」61.7%、次いで、「衣食

住のための生活費」54.5%、「貯金」46.9%であった。 

・大学院生の回答として最も多かったのは「衣食住のための生活費」58.5%、次

いで「娯楽、嗜好品」34.7%、「貯金」25.1%であった。 

・学部生と大学院生ともに、「授業料」の割合が、前回調査時よりも多くなってい

る。また、学部生については、「貯金」の割合も前回調査時より多くなっている。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

授業料 3.9 23 .7 24.8 28.9 21.9 25.8 22.9 20.9 22.5 18.7 27.3 23.4 10.3 23.1 30.6 28.9 24.6 33.8 50.0 50.0

授業料以外の学習費 13.0 20.4 20.3 27.6 17.5 23.5 19.5 17.9 19.9 15.4 24.5 19.1 7.8 20.7 27.3 25.7 16.7 25.0 37.5 16.7

通学費 8.5 11.5 11.8 15.6 7.7 11.5 23.4 10.4 9.7 9.8 4.9 2.1 9.0 14.4 13.9 9.9 7.0 8.8 25.0 16.7

衣食住のための生活費 50.6 54.5 53.3 57.3 52.9 39.6 55.0 52.2 56.7 57.7 67.1 59.6 37.2 50.3 64.2 66.2 57.0 47.1 75.0 16.7

サークル活動 28.1 22.7 19.8 22.7 20.4 35.0 23.4 32.8 19.9 17.9 26.6 27.7 16.5 23.4 23.8 24.3 27.2 41.2 12.5 33.3

自動車等の購入、維持費 4.1 6.7 4.7 5.3 2.9 8.3 10.8 14.2 7.7 4.5 6.3 17.0 3.2 5.5 7.1 9.5 12.3 8.8 12.5 16.7

携帯電話などの通信費 6.7 9.0 9.7 10.7 9.9 6.5 5.6 6.0 11.0 10.6 5.6 6.4 3.3 8.7 10.6 12.1 10.5 11.8 50.0 0.0

レジャーや旅行 26.0 23.5 23.7 24.9 16.1 31.3 18.2 34.3 19.2 23.2 26.6 51.1 10.8 21.5 24.5 32.3 31.6 47.1 50.0 0.0

娯楽、嗜好品 54.1 61.7 67.0 67.6 54.4 60.4 70.1 64.9 53.9 61.8 51.7 68.1 50.7 61.7 67.7 67.0 63.2 60.3 62.5 16.7

貯金 31.2 46 .9 50.6 60.0 40.9 37.8 55.8 39.6 41.3 50.8 41.3 40.4 47.3 50.6 50.2 45.0 28.1 38.2 25.0 16.7

その他 2.3 3.1 2.7 2.2 2.2 3.7 3.9 1.5 3.1 5.7 3.5 2.1 2.7 3.8 3.3 2.7 2.6 4.4 0.0 16.7

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

授業料 11.7 32.2 50.0 45.5 41.2 25.3 32.1 40.7 39.1 33.3 50.0 36.1 27.7 35.9 61.1 15.2

授業料以外の学習費 15.4 23.1 34.6 36.4 35.3 18.2 25.0 22.0 39.1 22.2 40.0 27.0 20.5 17.9 38.9 9.1

通学費 6.3 12.1 19.2 9.1 11.8 10.5 9.5 19.8 8.7 14.8 0.0 12.2 13.3 10.3 11.1 6.1

衣食住のための生活費 53.5 58.5 57.7 72.7 44.1 62.2 58.3 50.5 56.5 55.6 70.0 60.8 58.2 51.3 61.1 48.5

サークル活動 4.2 7.1 3.8 0.0 5.9 8.8 9.5 2.2 8.7 3.7 10.0 6.5 8.8 2.6 0.0 9.1

自動車等の購入、維持費 5.6 8.1 11.5 18.2 8.8 5.1 6.0 18.7 0.0 11.1 10.0 6.5 9.2 10.3 11.1 9.1

携帯電話などの通信費 9.2 16.1 26.9 18.2 8.8 14.2 17.9 18.7 8.7 22.2 30.0 17.5 13.7 23.1 33.3 6.1

レジャーや旅行 9.8 13.1 3.8 9.1 11.8 12.8 28.6 11.0 4.3 0.0 0.0 12.2 14.5 7.7 5.6 21.2

娯楽、嗜好品 31.7 34.7 7.7 36.4 38.2 40.9 48.8 18.7 39.1 7.4 0.0 34.6 40.2 12.8 16.7 30.3

貯金 17.7 25.1 3.8 27.3 14.7 29.7 32.1 19.8 30.4 3.7 10.0 24.0 30.5 15.4 11.1 12.1

その他 3.1 1.3 11.5 0.0 0.0 1.4 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 1.6 0.0 0.0 0.0

H29調

査結果
（全体）

R3調査

結果
（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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３．住宅・通学                                                                 

（１）現在の住居形態 

 

 

 

 

 

 

 

 

32.8

34.5

29.4

33.1

60.8

59.1

65.2

60.3

4.3

4.4

2.3

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

実家暮らしもしくは家族と同居 一人暮らし 学生寮 その他

大学院生

学部生

＜調査結果＞ 

・学部生、大学院生いずれにおいても、「一人暮らし」の割

合が最も多く、6 割を占めている。 

・教育学部、保健学研究科、医歯学総合研究科では「実

家暮らしもしくは家族と同居」の割合が比較的多い。 

・他方、歯学部、水産学部、共同獣医学部、農林水産学

研究科では、「実家暮らしまたは家族と同居」の割合が少

ない。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

実家暮らしもしくは家族と同居 32.8 34.5 43.5 50.2 27.7 35.9 37.7 23.9 29.1 30.1 15.4 21.3 37.7 36.8 37.5 27.6 29.8 30.9 50.0 50.0

一人暮らし 60.8 59.1 52.7 44.9 65.0 58.5 48.5 64.9 66.0 63.4 75.5 74.5 54.8 56.9 55.2 67.7 64.0 61.8 50.0 33.3

学生寮 4.3 4.4 3.1 2.2 4.7 2.8 10.0 6.7 2.9 5.3 7.7 4.3 4.8 4.3 5.2 4.1 1.8 2.9 0.0 0.0

その他 2.1 2.0 0.8 2.7 2.6 2.8 3.9 4.5 2.0 1.2 1.4 0.0 2.7 2.1 2.1 0.6 4.4 4.4 0.0 16.7

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文
社会

教育 保健 理工
農林
水産

医歯学
臨床
心理

連合農
共同
獣医

R3 R2 H31 H30
H29

以前

実家暮らしもしくは家族と同居 29.4 33.1 30.8 36.4 44.1 33.1 16.7 46.2 34.8 25.9 30.0 29.7 33.3 41.0 55.6 36.4

一人暮らし 65.2 60.3 61.5 63.6 47.1 62.2 72.6 45.1 60.9 66.7 60.0 63.9 60.2 51.3 38.9 54.5

学生寮 2.3 3.2 3.8 0.0 5.9 3.4 4.8 1.1 0.0 0.0 10.0 2.7 4.0 2.6 0.0 3.0

その他 3.1 3.5 3.8 0.0 2.9 1.4 6.0 7.7 4.3 7.4 0.0 3.8 2.4 5.1 5.6 6.1

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（２）通学方法（移動距離が最も長いもの） 

 

 

 

 

50.3

41.5

42.5

39.4

13.1

20.6

17.9

23.9

11.0

7.1

10.8

7.6

6.8

8.1

18.3

20.1

6.4

7.2

1.7

2.8

2.5

4.0

0.8

0.8

8.9

10.0

5.4

3.7

0.7

1.1

0.8

0.7

0.2

0.2

0.2

0.0

0.2

0.3

1.5

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

自転車 徒歩 バイク、原付 自家用車 バス

市電 JR在来線 新幹線 フェリー その他

大学院生

学部生

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

自転車 50.3 41.5 43.3 43.1 48.2 15.2 19.9 11.9 53.4 45.5 66.4 70.2 41.2 43.4 41.5 45.3 30.7 16.2 0.0 33.3

徒歩 13.1 20.6 21.9 13.8 29.6 14.3 17.3 24.6 18.5 27.2 15.4 17.0 20.5 19.7 20.7 20.5 22.8 25.0 37.5 0.0

バイク、原付 11.0 7.1 3.9 5.8 4.0 13.8 13.0 11.9 7.5 4.5 7.0 8.5 3.2 5.6 7.8 10.1 7.0 16.2 12.5 33.3

自家用車 6.8 8.1 2.3 3.1 2.9 37.3 14.7 36.6 1.5 3.3 1.4 0.0 1.8 6.5 8.9 8.4 26.3 33.8 25.0 33.3

バス 6.4 7.2 9.0 8.0 4.7 7.8 14.3 7.5 3.3 7.3 4.9 0.0 9.8 8.5 7.1 4.4 2.6 5.9 25.0 0.0

市電 2.5 4.0 3.5 4.4 2.2 6.0 11.7 3.7 2.6 2.8 1.4 0.0 7.7 3.8 2.4 2.5 4.4 1.5 0.0 0.0

JR在来線 8.9 10.0 13.2 19.6 6.9 4.1 8.2 2.2 11.7 8.9 3.5 4.3 14.0 11.3 10.2 6.6 5.3 1.5 0.0 0.0

新幹線 0.7 1.1 1.8 2.2 1.5 0.5 0.9 0.0 1.1 0.4 0.0 0.0 1.5 1.0 0.9 1.3 0.9 0.0 0.0 0.0

フェリー 0.2 0.2 0.3 0.0 0.0 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 0.2 0.3 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 0.2 0.0 0.0 0.0 0.3 0.2 0.2 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・学部生、大学院生いずれにおいても、最も多いのは「自

転車」、次いで「徒歩」であり、6 割を占めている。 

・「自転車」の割合は、工学部、水産学部、共同獣医学部、

農林水産学研究科で特に多い。 

・医学部医学科、歯学部、保健学研究科、医歯学総合研

究科では「自家用車」の割合が多い。 



29 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

自転車 42.5 39.4 46.2 45.5 2.9 48.6 60.7 5.5 34.8 25.9 40.0 46.4 38.2 23.1 27.8 18.2

徒歩 17.9 23.9 19.2 27.3 14.7 26.4 25.0 13.2 30.4 37.0 30.0 22.1 25.3 25.6 16.7 30.3

バイク、原付 10.8 7.6 0.0 9.1 11.8 10.8 2.4 4.4 0.0 11.1 0.0 5.7 10.0 5.1 0.0 12.1

自家用車 18.3 20.1 15.4 18.2 55.9 5.1 8.3 68.1 21.7 18.5 20.0 15.2 18.1 38.5 55.6 33.3

バス 1.7 2.8 0.0 0.0 8.8 2.7 1.2 3.3 8.7 0.0 0.0 5.3 1.2 0.0 0.0 0.0

市電 0.8 0.8 3.8 0.0 0.0 0.7 0.0 1.1 4.3 0.0 0.0 0.4 1.2 0.0 0.0 3.0

JR在来線 5.4 3.7 3.8 0.0 2.9 5.1 0.0 3.3 0.0 7.4 0.0 3.8 4.4 2.6 0.0 0.0

新幹線 0.8 0.7 3.8 0.0 2.9 0.3 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.8 2.6 0.0 0.0

フェリー 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 1.5 1.0 7.7 0.0 0.0 0.3 1.2 1.1 0.0 0.0 10.0 0.8 0.8 2.6 0.0 3.0

H29調

査結果
（全体）

R3調査

結果
（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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４．課外活動                                                                  

（１）サークル加入状況（学部のみ） 

 

 

 
 

 

15.7

20.2

18.8

18.5

65.6

61.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

入ったことがない 入っていたがやめた 入っている

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

入ったことがない 15.7 20.2 25.9 24.0 23.4 6.5 13.4 5.2 27.4 17.1 12.6 17.0 23.0 29.4 16.7 14.7 12.3 10.3 25.0 16.7

入っていたがやめた 18.8 18.5 19.8 19.6 24.1 6.9 10.0 3.0 25.8 21.5 17.5 19.1 3.8 9.6 24.8 32.6 29.8 16.2 12.5 66.7

入っている 65.6 61.3 54.3 56.4 52.6 86.6 76.6 91.8 46.8 61.4 69.9 63.8 73.2 61.0 58.5 52.7 57.9 73.5 62.5 16.7

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・「入っている」の割合が 61.3%で最も多く、次いで、「入っていた

がやめた」が 18.5%であった。 

 



31 
 

（２）加入サークルの種類（学部のみ）（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

10.9

10.7

14.1

16.3

34.6

35.5

5.9

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

音楽系 文化系 体育系 その他

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

音楽系 10.9 10.7 13.0 12.0 12.0 13.4 8.2 3.0 9.5 10.6 9.8 4.3 13.3 10.4 11.3 9.0 7.0 10.3 0.0 0.0

文化系 14.1 16.3 19.0 12.0 18.2 21.7 14.3 12.7 11.3 17.1 19.6 19.1 19.5 15.6 17.0 13.9 9.6 19.1 50.0 0.0

体育系 34.6 35.5 21.3 33.8 24.8 64.5 58.0 78.4 26.0 31.7 35.7 38.3 41.7 36.4 30.9 30.1 46.5 47.1 25.0 16.7

その他 5.9 4.7 3.7 4.0 3.6 2.3 4.3 2.2 4.0 8.1 14.0 10.6 6.8 5.1 4.5 3.3 2.6 2.9 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・体育系が最も多く、35.5%を占めていた。特に医学部、歯学部

でその割合は多かった。 

・法文学部、理学部では体育系の割合が比較的少なかった。 
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（３）サークル活動に要する時間（学部のみ） 

 

 
 

 

 

24.9

29.2

15.2

13.0

13.1

12.8

7.2

4.0

5.3

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

3時間未満 3～5時間未満 5～10時間未満

10～15時間未満 15時間以上

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

3時間未満 24.9 29.2 29.3 25.3 25.9 32.3 33.3 29.9 24.1 33.3 35.0 40.4 32.3 28.7 27.1 28.5 28.9 30.9 37.5 16.7

3～5時間未満 15.2 13.0 9.2 10.7 10.6 20.7 20.3 17.2 11.3 13.4 14.0 14.9 17.5 13.5 11.8 9.0 13.2 16.2 12.5 0.0

5～10時間未満 13.1 12.8 9.2 8.0 8.8 28.1 21.2 40.3 7.5 8.1 9.8 0.0 15.7 12.8 11.8 9.8 14.0 22.1 12.5 0.0

10～15時間未満 7.2 4.0 4.8 8.0 3.3 3.2 1.7 3.7 2.6 3.7 6.3 0.0 5.8 3.4 3.8 3.6 0.9 2.9 0.0 0.0

15時間以上 5.3 2.2 1.4 4.4 4.0 1.8 0.0 0.7 1.1 2.8 4.2 6.4 1.7 2.4 3.8 1.4 0.0 1.5 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・「3 時間未満」の割合が 29.2%と最も多く、次いで「3〜5 時

間未満」13.0%、「5〜10 万円未満」12.8%であった。 

 

・共同獣医学部においては「3 時間未満」の割合が特に多

かった。また、医学部医学科、歯学部においては特に、「5

～10 時間未満」の割合が多かった。 



33 
 

（４）サークル活動をやめた理由（学部のみ） 

 

 

1.8

2.1

3.3

3.8

0.7

1.1

0.0

1.7

4.2

1.0

1.0

2.9

4.5

0.7

1.6

0.0

1.9

4.8

0.0 2.0 4.0 6.0

学業に支障があった

対人関係に問題があった

活動に興味を失った

雰囲気が自分に合わなかった

体力的につらかった

出費が多かった

親に反対された

アルバイトを優先させたかった

その他

平成29年度

令和3年度

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

学業に支障があった 1.8 1.0 0.6 0.4 0.7 0.5 1.3 0.0 2.4 1.2 0.0 0.0 0.2 0.5 0.5 2.1 4.4 0.0 0.0 0.0

対人関係に問題があった 2.1 1.0 0.6 2.2 1.5 0.9 0.9 0.0 1.5 0.4 1.4 0.0 0.3 0.3 0.9 2.4 0.9 1.5 0.0 16.7

活動に興味を失った 3.3 2.9 3.4 3.1 4.4 0.9 0.9 0.0 4.4 2.0 2.8 2.1 0.8 1.7 4.2 4.6 5.3 0.0 0.0 0.0

雰囲気が自分に合わなかった 3.8 4.5 5.0 3.6 6.6 1.4 3.0 1.5 5.3 6.9 4.9 0.0 1.5 3.6 6.3 6.5 4.4 5.9 12.5 0.0

体力的につらかった 0.7 0.7 0.3 0.0 1.8 0.9 0.0 0.7 0.9 0.8 0.7 4.3 0.0 0.7 0.9 1.3 1.8 0.0 0.0 0.0

出費が多かった 1.1 1.6 1.4 3.1 1.5 0.9 0.9 0.0 1.5 2.8 2.1 0.0 0.0 0.2 3.5 2.5 2.6 0.0 0.0 16.7

親に反対された 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

アルバイトを優先させたかった 1.7 1.9 3.7 1.8 2.6 0.5 0.9 0.0 0.9 2.0 0.7 4.3 0.7 1.2 2.8 2.8 1.8 2.9 0.0 0.0

その他 4.2 4.8 4.5 4.9 4.7 0.9 2.2 0.7 8.8 5.3 4.9 8.5 0.3 1.4 5.6 10.6 7.9 5.9 0.0 33.3

H29調

査結果
（全体）

R3調査

結果
（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・「雰囲気が自分に合わなかった」が最も多く、次いで「活動に

興味を失った」であった。 
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（５）ボランティア活動経験の有無 

 

 

 

 

 

 
 

34.3

22.8

24.2

24.8

65.7

77.0

75.8

75.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

ある ない

大学院生

学部生

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

ある 34.3 22 .8 28.5 41.8 16.1 18.9 20.3 14.9 11.0 26.8 26.6 29.8 7.3 17.8 30.2 35.5 20.2 20.6 37.5 66.7

ない 65.7 77 .0 71.2 58.2 83.9 80.6 79.7 85.1 88.7 73.2 72.7 68.1 92.5 82.1 69.6 64.2 78.9 79.4 62.5 33.3

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

ある 24.2 24.8 57.7 63.6 41.2 14.2 23.8 23.1 43.5 44.4 80.0 19.4 26.1 46.2 50.0 18.2

ない 75.8 75.2 42.3 36.4 58.8 85.8 76.2 76.9 56.5 55.6 20.0 80.6 73.9 53.8 50.0 81.8

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・学部生および大学院生いずれも、「ない」の割合が多く、

それぞれ、77.0%、75.2%を占めていた。学部生の「ない」の

割合は、前回調査時よりも増えている。 

・工学部において、「ない」の割合が特に多い。 

・教育学部では「ある」の割合が多い。 

・人文社会科学研究科、教育学研究科、保健学研究科 

では「ある」の割合が比較的多い。 
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（６）ボランティア活動の内容（複数回答可） 

 

 

0.0 10.0 20.0

教育補助、保育

地域協力、街づくり

その他

スポーツボランティア

環境、清掃、自然保護

障がい者支援

国際交流

災害復興ボランティア

高齢者支援

限界集落の支援

観光ガイド

H29学部生

H29大学院生

R3学部生

R3大学院生

＜調査結果＞ 

・「教育補助、保育」が最も多い。特に教育学部、教育学研究科、

臨床心理学研究科、共同獣医学研究科で比較的多い。 

・教育学研究科および臨床心理学研究科では、「障がい者支援」も

比較的多い。 

・人文社会科学研究科では「環境、清掃、自然保護」「地域協力、

街づくり」「国際交流」についても比較的多い。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

教育補助、保育 12.3 8.1 9.2 26.7 4.7 6.5 6.5 2.2 2.4 8.1 8.4 8.5 3.7 6.7 8.3 13.2 7.0 10.3 12.5 0.0

スポーツボランティア 4.3 3.7 4.7 10.2 1.1 6.5 3.5 0.7 1.5 3.3 2.1 2.1 1.3 2.2 7.3 4.1 4.4 2.9 12.5 0.0

障がい者支援 7.3 2.6 2.3 11.1 0.0 1.8 2.6 0.7 1.1 2.8 2.8 2.1 0.2 2.2 3.6 4.3 2.6 1.5 12.5 0.0

高齢者支援 1.8 1.0 0.6 0.9 1.1 0.9 3.0 0.7 0.2 1.6 0.7 0.0 0.2 0.5 1.2 1.9 0.9 1.5 0.0 0.0

災害復興ボランティア 4.4 1.4 1.1 1.8 1.5 2.3 0.0 1.5 1.3 2.8 0.7 2.1 0.3 1.4 1.6 1.7 3.5 1.5 12.5 16.7

環境、清掃、自然保護 6.1 3.2 4.0 2.7 2.6 1.8 0.4 0.0 1.5 6.1 9.1 8.5 1.0 2.7 5.2 3.9 1.8 1.5 12.5 16.7

地域協力、街づくり 9.5 5.5 9.8 4.9 4.4 2.3 4.3 2.2 2.0 6.5 7.7 8.5 1.2 4.3 6.8 9.5 5.3 5.9 12.5 0.0

限界集落の支援 0.9 0.5 0.2 0.4 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 2.4 1.4 2.1 0.2 0.0 0.5 1.1 0.0 1.5 0.0 0.0

観光ガイド 0.9 0.1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0

国際交流 3.1 2.4 2.3 1.8 1.1 1.4 3.0 7.5 1.3 4.5 2.8 2.1 0.3 1.9 2.4 4.4 3.5 5.9 0.0 0.0

その他 6.3 4.1 5.8 3.1 4.4 4.1 3.9 3.0 2.4 3.3 4.9 8.5 1.3 3.1 6.1 5.2 7.0 2.9 12.5 33.3

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

教育補助、保育 7.7 8.6 11.5 36.4 11.8 5.4 9.5 4.4 30.4 7.4 40.0 6.5 10.8 12.8 11.1 3.0

スポーツボランティア 1.7 1.5 0.0 9.1 5.9 0.7 2.4 1.1 0.0 0.0 10.0 1.9 0.8 5.1 0.0 0.0

障がい者支援 2.1 2.3 3.8 18.2 2.9 0.7 2.4 3.3 13.0 0.0 0.0 2.3 1.6 2.6 0.0 9.1

高齢者支援 0.8 1.5 3.8 0.0 14.7 0.3 0.0 2.2 0.0 0.0 0.0 1.1 1.2 5.1 0.0 3.0

災害復興ボランティア 4.6 1.5 3.8 0.0 0.0 1.7 2.4 0.0 0.0 3.7 0.0 0.8 1.6 5.1 5.6 0.0

環境、清掃、自然保護 3.1 4.3 15.4 9.1 2.9 3.0 9.5 0.0 4.3 3.7 10.0 2.7 5.2 7.7 16.7 0.0

地域協力、街づくり 6.7 6.3 26.9 9.1 8.8 4.7 8.3 3.3 4.3 0.0 20.0 4.2 7.6 7.7 16.7 6.1

限界集落の支援 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.3 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.4 0.0 0.0 0.0

観光ガイド 1.0 1.8 11.5 9.1 0.0 0.7 2.4 0.0 0.0 7.4 10.0 0.4 2.0 5.1 16.7 0.0

国際交流 2.7 6.5 19.2 0.0 0.0 2.4 10.7 4.4 0.0 33.3 50.0 3.4 5.2 30.8 27.8 0.0

その他 3.8 5.3 15.4 9.1 20.6 1.4 4.8 9.9 4.3 7.4 0.0 4.6 5.2 7.7 16.7 3.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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５．学習                                                                    

（１）大学院への進学理由（大学院のみ）（３つまで回答可） 

 

58.3

9.0

45.0

7.5

5.6

15.6

17.7

35.0

4.4

63.8

9.6

46.5

5.6

5.5

16.3

19.9

41.0

3.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

学部で学んだ学問をさらに探求したいから

学部で学んだ学問とは違った分野の学問を学びたいから

就職するために必要な、より深い知識を得るため

就職する意思がなかったから

就職できそうになかったから

研究者を目指しているから

現在の仕事においてスキルアップを図るため

学位、資格を取得するため

その他

平成29年度

令和3年度

＜調査結果＞ 

・最も多かったのは、「学部で学んだ学問をさら

に探究したいから」で 63.8%を占めていた。特に

農林水産学研究科で多い。 

・次に多かったのは「就職するために必要な、よ

り深い知識を得るため」であり、理工学研究科と

臨床心理学研究科で特に多かった。 
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人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

学部で学んだ学問をさらに探求したいから 58.3 63.8 50.0 72.7 41.2 69.9 78.6 52.7 47.8 44.4 50.0 66.9 63.9 41.0 61.1 66.7

学部で学んだ学問とは違った分野の学問を学びたいから 9.0 9.6 23.1 18.2 5.9 9.1 7.1 6.6 17.4 14.8 10.0 10.3 8.4 12.8 11.1 9.1

就職するために必要な、より深い知識を得るため 45.0 46.5 30.8 36.4 14.7 64.2 44.0 13.2 65.2 22.2 30.0 51.7 49.4 10.3 27.8 36.4

就職する意思がなかったから 7.5 5.6 7.7 0.0 2.9 7.4 6.0 2.2 4.3 3.7 0.0 3.4 8.4 2.6 0.0 9.1

就職できそうになかったから 5.6 5.5 7.7 0.0 0.0 7.4 7.1 0.0 8.7 3.7 0.0 7.2 4.8 2.6 0.0 3.0

研究者を目指しているから 15.6 16.3 23.1 18.2 20.6 8.8 27.4 14.3 0.0 59.3 50.0 18.3 10.0 43.6 22.2 12.1

現在の仕事においてスキルアップを図るため 17.7 19.9 11.5 45.5 52.9 11.8 10.7 45.1 4.3 18.5 30.0 18.6 17.3 38.5 27.8 24.2

学位、資格を取得するため 35.0 41.0 57.7 54.5 58.8 29.4 25.0 65.9 82.6 44.4 70.0 36.1 42.2 56.4 61.1 42.4

その他 4.4 3.0 3.8 0.0 8.8 1.4 7.1 1.1 4.3 7.4 0.0 2.7 2.8 7.7 0.0 3.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（２）修士（博士）論文の研究テーマの満足度（大学院のみ） 

 

 

 
 
 

42.3

52.8

41.7

37.4

6.0

3.2

2.1

2.0

6.0

2.7

1.9

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

満足 どちらかというと満足

どちらかというと不満 不満

研究テーマは決まっていない その他

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

満足 42.3 52 .8 53.8 63.6 64.7 52.4 52.4 46.2 30.4 77.8 60.0 51.7 53.8 61.5 44.4 48.5

どちらかというと満足 41.7 37.4 38.5 27.3 29.4 40.5 38.1 39.6 30.4 22.2 10.0 36.9 38.6 25.6 44.4 42.4

どちらかというと不満 6.0 3.2 0.0 0.0 2.9 3.0 4.8 4.4 0.0 0.0 10.0 3.0 3.2 5.1 5.6 0.0

不満 2.1 2.0 0.0 0.0 0.0 2.0 2.4 3.3 0.0 0.0 10.0 1.9 2.4 2.6 0.0 0.0

研究テーマは決まっていない 6.0 2.7 3.8 9.1 0.0 0.7 0.0 3.3 34.8 0.0 10.0 4.9 0.4 2.6 0.0 3.0

その他 1.9 2.0 3.8 0.0 2.9 1.4 2.4 3.3 4.3 0.0 0.0 1.5 1.6 2.6 5.6 6.1

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・「満足」「どちらかというと満足」の割合をあわせると、8 割

を超えており、「満足」の割合は前回調査時よりも増えてい

る。 

・教育学研究科、保健学研究科、連合農学研究科では

「満足」の割合が特に多い。 
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（３）教員の教育・研究に対する熱意度（大学院のみ） 

 

 

 
 

 

 

 

71.5

73.4

22.1

21.9

4.8

4.0

1.7

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

感じられる どちらかというと感じられる

どちらかというと感じられない 感じられない

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

感じられる 71.5 73.4 84.6 81.8 88.2 71.3 75.0 64.8 78.3 92.6 50.0 74.1 74.3 76.9 50.0 69.7

どちらかというと感じられる 22.1 21.9 15.4 18.2 8.8 25.3 20.2 24.2 17.4 3.7 40.0 22.1 21.7 17.9 27.8 24.2

どちらかというと感じられない 4.8 4.0 0.0 0.0 0.0 3.4 4.8 9.9 4.3 0.0 0.0 3.8 4.0 2.6 16.7 0.0

感じられない 1.7 0.7 0.0 0.0 2.9 0.0 0.0 1.1 0.0 3.7 10.0 0.0 0.0 2.6 5.6 6.1

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・「感じられる」の割合は 73.4%と高い傾向を示している 

・人文社会学研究科、保健学研究科、連合農学研究科で

は「感じられる」の割合が非常に多い。 
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（４）指導教員とのコミュニケーション（大学院のみ） 

 

 

 
 
 
 
 

59.4

65.9

28.8

25.6

9.0

7.0

2.9

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

取れている どちらかというと取れている

どちらかというと取れていない 取れていない

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

取れている 59.4 65.9 76.9 72.7 76.5 62.5 64.3 65.9 73.9 74.1 70.0 68.4 62.7 74.4 50.0 69.7

どちらかというと取れている 28.8 25.6 23.1 27.3 23.5 29.4 25.0 20.9 13.0 22.2 10.0 22.8 29.7 20.5 33.3 18.2

どちらかというと取れていない 9.0 7.0 0.0 0.0 0.0 7.8 6.0 11.0 13.0 0.0 10.0 7.2 6.8 2.6 11.1 9.1

取れていない 2.9 1.5 0.0 0.0 0.0 0.3 4.8 2.2 0.0 3.7 10.0 1.5 0.8 2.6 5.6 3.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・「取れている」「どちらかというと取れている」の割合はあわせて

９割を超えている。 

・人文社会科学研究科、保健学研究科では「取れている」の割

合が特に多い。 
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（５）大学院のレベルでの教育の実施度（大学院のみ） 

 

 

 
 

 

 

 

51.3

58.5

37.5

32.4

8.5

7.0

2.7

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

思う どちらかというと思う どちらかというと思わない 思わない

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

思う 51.3 58.5 57.7 63.6 64.7 57.1 57.1 58.2 52.2 81.5 40.0 61.2 57.0 59.0 44.4 54.5

どちらかというと思う 37.5 32.4 30.8 36.4 32.4 34.5 31.0 29.7 39.1 14.8 40.0 31.9 32.9 30.8 38.9 30.3

どちらかというと思わない 8.5 7.0 7.7 0.0 2.9 5.7 8.3 11.0 8.7 3.7 20.0 4.9 7.6 10.3 11.1 12.1

思わない 2.7 2.2 3.8 0.0 0.0 2.7 3.6 1.1 0.0 0.0 0.0 1.9 2.4 0.0 5.6 3.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・「思う」「どちらかというと思う」の割合が 9 割を超えている。

特に、連合農学研究科では、「思う」の割合が多い。 

・共同獣医学研究科では「どちらかというと思わない」の割

合が比較的多い。 
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（６）研究設備・資料等の充実度（大学院のみ） 

 

 

 

 

 

 

 

42.5

47.7

39.6

36.4

13.3

13.3

4.6

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

思う どちらかというと思う どちらかというと思わない 思わない

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

思う 42.5 47.7 42.3 18.2 32.4 51.0 48.8 45.1 39.1 63.0 40.0 50.2 47.0 43.6 33.3 45.5

どちらかというと思う 39.6 36.4 34.6 36.4 44.1 33.4 39.3 35.2 56.5 33.3 50.0 36.5 35.7 33.3 50.0 36.4

どちらかというと思わない 13.3 13.3 15.4 27.3 17.6 12.8 10.7 18.7 4.3 3.7 10.0 11.0 14.5 17.9 16.7 15.2

思わない 4.6 2.7 7.7 18.2 5.9 2.7 1.2 1.1 0.0 0.0 0.0 2.3 2.8 5.1 0.0 3.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・「思う」「どちらかというと思う」の割合が 8 割を超えている。 
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６．悩み・ハラスメント                                                            

（１）現在の悩み（複数回答可） 

 

 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

進路、就職

学業

経済的問題

健康、身体

悩みはない

友人、対人関係

性格、適応

恋愛、結婚

家族、家庭環境

カルト集団からの勧誘

その他

H29学部生

H29大学院生

R3学部生

R3大学院生

(%) ＜調査結果＞ 

・最も多かったのは「進路、就職」に関する悩みで、学部生では

59.1%、大学院生では 52.3%の者が挙げていた。次いで、「学

業」「経済的問題」に関する悩みが多かった。 

・「進路、就職」に関する悩みは、農林水産学研究科、臨床心

理学研究科で特に多く挙げられていた。 

・「学業」に関する悩みは共同獣医学部、人文社会学研究科、

教育学研究科、臨床心理学研究科、連合農学研究科、共同

獣医学研究科で多く挙げられていた。 

・「経済的問題」に関する悩みは人文社会学研究科、教育学

研究科、臨床心理学研究科で多く挙げられていた。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

学業 43.4 40.0 33.0 36.9 42.0 43.8 45.0 46.3 45.9 36.2 33.6 57.4 45.7 50.4 36.1 29.0 35.1 41.2 62.5 33.3

進路、就職 53.2 59.1 67.3 65.3 63.1 40.1 45.5 40.3 60.3 63.4 67.1 44.7 47.7 66.7 78.0 46.8 60.5 48.5 62.5 16.7

経済的問題 22.5 27.1 26.6 29.3 25.9 23.0 24.7 25.4 28.5 28.9 32.2 29.8 19.8 24.8 31.6 31.4 23.7 35.3 62.5 33.3

健康、身体 16.0 18.9 17.4 20.4 23.4 22.1 17.3 25.4 12.8 19.5 24.5 17.0 16.8 20.5 17.0 19.4 26.3 20.6 37.5 0.0

性格、適応 19.1 15.5 17.9 17.8 16.8 13.4 16.0 11.9 11.3 17.9 14.0 17.0 15.7 17.6 13.4 15.0 17.5 13.2 50.0 0.0

友人、対人関係 18.3 17.6 18.8 16.9 16.8 20.7 13.4 17.2 16.1 20.3 20.3 10.6 23.3 23.4 11.5 13.7 14.0 11.8 37.5 0.0

家族、家庭環境 6.0 5.6 5.6 7.6 4.7 7.4 6.1 8.2 2.9 6.1 7.7 0.0 4.3 5.8 5.2 5.2 8.8 11.8 37.5 16.7

恋愛、結婚 20.5 13.6 11.3 14.7 13.9 19.4 12.6 16.4 12.1 15.0 14.0 12.8 11.5 15.4 13.9 13.4 14.0 14.7 25.0 0.0

カルト集団からの勧誘 0.3 0.3 0.0 0.7 0.9 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.5 0.3 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0

悩みはない 19.5 17.9 18.2 15.6 15.7 20.7 22.9 21.6 17.7 13.8 16.8 17.0 20.3 15.6 10.6 23.0 20.2 25.0 25.0 33.3

その他 4.2 3.2 3.1 1.3 4.7 2.8 2.2 3.7 2.9 4.1 4.2 4.3 4.7 3.2 2.6 2.7 2.6 0.0 0.0 0.0

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

学業 38.5 35.5 57.7 54.5 20.6 28.0 36.9 44.0 52.2 55.6 50.0 37.3 31.3 35.9 72.2 33.3

進路、就職 44.8 52.3 61.5 36.4 47.1 54.4 66.7 31.9 65.2 51.9 40.0 69.6 37.8 35.9 50.0 45.5

経済的問題 26.3 33.2 50.0 63.6 20.6 29.1 36.9 34.1 52.2 33.3 40.0 35.7 32.9 20.5 55.6 18.2

健康、身体 15.8 21.1 46.2 9.1 29.4 15.9 22.6 24.2 34.8 22.2 20.0 19.0 23.3 17.9 33.3 18.2

性格、適応 14.2 13.0 15.4 0.0 5.9 11.1 15.5 14.3 47.8 7.4 0.0 14.4 12.4 5.1 22.2 9.1

友人、対人関係 12.5 10.6 7.7 0.0 2.9 8.4 25.0 5.5 26.1 14.8 0.0 10.6 12.0 7.7 5.6 6.1

家族、家庭環境 7.3 6.5 15.4 9.1 5.9 3.4 8.3 9.9 17.4 7.4 0.0 4.2 8.4 7.7 5.6 9.1

恋愛、結婚 13.8 11.3 7.7 9.1 5.9 10.8 15.5 7.7 30.4 11.1 10.0 10.6 12.0 10.3 5.6 15.2

カルト集団からの勧誘 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0

悩みはない 27.1 18.4 11.5 9.1 14.7 21.3 9.5 24.2 4.3 22.2 20.0 11.0 24.9 28.2 5.6 24.2

その他 5.2 4.3 7.7 0.0 11.8 2.4 1.2 7.7 13.0 7.4 0.0 4.2 3.2 5.1 11.1 9.1

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）



46 
 

（２）悩みの対処（複数回答可） 

 

 

 

 
 
 
 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

自力で解決した

未解決のまま

他人の助力により解決した

他のことに集中することに

よって忘れた

その他

H25学部生

H25大学院生

H29学部生

H29大学院生

(%) ＜調査結果＞ 

・「自力で解決した」を挙げる者の割合が最も多く、次いで

「他人の助力により解決した」の割合も多かった。 

・前回調査と比較すると、学部生と大学院生いずれも、「他

の事に集中することによって忘れた」の割合が減っている。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

自力で解決した 56.2 48.6 50.4 46.7 40.5 52.5 55.0 50.0 44.6 47.2 49.7 68.1 43.7 45.1 49.7 54.7 44.7 64.7 25.0 33.3

他人の助力により解決した 43.3 39.6 40.9 45.3 32.5 40.6 49.8 38.8 34.9 38.6 37.8 40.4 36.3 36.8 41.3 44.0 35.1 45.6 50.0 16.7

他のことに集中することによって忘れた 19.6 0 .0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

未解決のまま 36.2 42.4 44.4 36.9 52.2 41.0 29.4 41.0 43.5 42.7 44.1 42.6 41.5 46.8 47.7 33.9 48.2 36.8 50.0 33.3

その他 4.9 4.6 4.5 3.6 3.6 6.0 3.5 6.0 4.6 7.3 2.8 4.3 5.0 4.3 4.3 4.7 5.3 2.9 12.5 16.7

H29調

査結果
（全体）

R3調査

結果
（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

自力で解決した 60.6 53.8 76.9 45.5 50.0 52.0 53.6 51.6 56.5 59.3 70.0 47.9 59.8 53.8 66.7 48.5

他人の助力により解決した 42.1 44.5 46.2 45.5 61.8 47.6 42.9 37.4 34.8 37.0 10.0 47.5 46.2 25.6 55.6 24.2

他のことに集中することによって忘れた 18.3 0 .0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

未解決のまま 29.4 32.7 42.3 36.4 17.6 27.7 35.7 34.1 60.9 51.9 50.0 39.5 25.3 38.5 22.2 33.3

その他 5.2 6.8 3.8 9.1 8.8 5.7 2.4 12.1 8.7 11.1 10.0 4.2 8.4 15.4 11.1 3.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）



48 
 

（３）悩みの相談相手（複数回答可） 

 

71.4

59.6

23.3

20.1

17.6

7.4

6.7

5.7

1.9

0.9

0.3

0.2

2.1

63.0

48.7

30.2

14.6

22.4

30.2

3.5

4.0

0.7

24.1

0.0

3.5

7.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

友人

両親

先輩、知人

兄弟姉妹

恋人

大学の教員

相談できる相手はいない

相談相手は不要

医療機関

保健管理センターの職員

何でも相談室（学生部）

何でも相談室（学部）

その他

R3学部生

R3大学院生

(%)
＜調査結果＞ 

・最も多かったのが「友人」で学部生の 71.4%、大学院生の

63.0%が挙げていた。 

・次いで、「両親」「先輩、知人」も多かった。 

・大学院生における「大学の教員」と「保健管理センターの

職員」の割合は、前回調査時よりも増えている。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

両親 51.3 59.6 64.6 66.2 52.9 54.8 65.8 55.2 53.6 62.6 53.8 61.7 61.3 61.5 62.3 56.6 49.1 55.9 25.0 16.7

兄弟姉妹 16.1 20.1 21.6 25.3 18.2 17.1 22.1 20.9 15.5 22.4 18.9 27.7 22.5 19.5 20.0 20.2 10.5 25.0 12.5 0.0

友人 73.3 71.4 74.6 76.9 66.4 72.8 81.0 70.1 64.9 70.7 62.9 72.3 71.7 71.5 70.8 73.3 64.9 70.6 50.0 33.3

恋人 18.0 17.6 15.1 23.6 14.6 25.3 17.7 20.9 15.2 14.2 17.5 36.2 8.0 14.4 18.1 26.3 24.6 36.8 12.5 0.0

先輩、知人 28.4 23.3 20.8 26.2 20.8 26.7 21.6 35.1 20.1 26.0 26.6 23.4 18.2 19.8 28.5 26.2 20.2 35.3 25.0 0.0

大学の教員 9.0 7.4 6.1 13.8 6.6 4.6 4.8 12.7 6.4 9.3 8.4 8.5 2.2 6.0 9.2 11.7 10.5 5.9 12.5 16.7

保健管理センターの職員 1.2 0.9 0.6 1.3 1.5 0.9 0.0 0.0 0.7 2.4 0.7 0.0 0.3 0.7 0.3 1.9 1.8 0.0 0.0 16.7

何でも相談室（学部） 0.3 0.2 0.3 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 0.3 0.3 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

何でも相談室（学生部） 0.3 0.3 0.5 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.4 0.8 0.7 0.0 0.2 0.5 0.2 0.3 0.9 0.0 12.5 0.0

医療機関 1.3 1.9 1.9 1.8 1.5 3.7 0.4 4.5 1.1 2.0 2.1 4.3 1.0 2.2 1.7 1.7 5.3 4.4 12.5 0.0

相談できる相手はいない 6.8 6.7 6.0 4.9 10.6 9.2 4.3 3.0 7.7 6.1 8.4 2.1 5.8 8.7 6.9 4.4 11.4 8.8 12.5 0.0

相談相手は不要 6.7 5.7 3.5 2.2 8.4 6.5 3.0 9.7 6.6 6.5 9.8 6.4 6.0 4.1 4.7 7.1 7.0 4.4 12.5 50.0

その他 2.7 2.1 2.1 3.1 2.2 2.3 0.9 2.2 1.3 2.8 2.1 4.3 1.8 1.7 3.1 1.6 3.5 1.5 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

両親 40.6 48.7 50.0 36.4 38.2 55.1 54.8 31.9 39.1 44.4 40.0 51.3 49.8 43.6 44.4 27.3

兄弟姉妹 14.0 14.6 15.4 0.0 11.8 14.5 15.5 16.5 21.7 14.8 0.0 14.1 15.7 23.1 5.6 6.1

友人 60.0 63.0 65.4 63.6 50.0 70.6 66.7 44.0 69.6 40.7 60.0 66.9 64.3 43.6 50.0 51.5

恋人 18.8 22.4 23.1 27.3 11.8 20.6 25.0 25.3 26.1 29.6 30.0 19.4 25.7 20.5 44.4 12.1

先輩、知人 30.4 30.2 23.1 18.2 35.3 29.1 33.3 36.3 8.7 37.0 30.0 36.1 24.5 35.9 22.2 24.2

大学の教員 19.8 30.2 23.1 18.2 35.3 29.1 33.3 36.3 8.7 37.0 30.0 36.1 24.5 35.9 22.2 24.2

保健管理センターの職員 3.3 24.1 38.5 45.5 52.9 19.9 23.8 18.7 21.7 37.0 10.0 28.1 20.9 30.8 16.7 12.1

何でも相談室（学部） 0.4 3.5 7.7 0.0 0.0 2.4 4.8 0.0 26.1 7.4 0.0 2.7 4.4 0.0 5.6 6.1

何でも相談室（学生部） 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

医療機関 2.7 0.7 0.0 0.0 0.0 0.3 3.6 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 0.0 0.0 0.0 0.0

相談できる相手はいない 6.3 3.5 11.5 0.0 2.9 2.7 7.1 1.1 4.3 3.7 0.0 3.8 2.8 2.6 5.6 6.1

相談相手は不要 8.3 4.0 3.8 0.0 2.9 4.4 1.2 2.2 4.3 7.4 30.0 3.8 3.2 7.7 5.6 6.1

その他 7.5 7.0 7.7 9.1 5.9 6.4 8.3 6.6 4.3 14.8 0.0 8.0 5.6 5.1 5.6 12.1

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（４）大学でのハラスメント経験の有無 

 

 

 
 
 
 
 

92.6

95.4

87.7

91.0

7.4

4.6

12.3

9.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

ない ある

大学院生

学部生

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

ない 92.6 95.4 97.1 92.9 94.2 92.2 97.0 91.0 97.6 94.7 95.8 93.6 98.0 96.4 95.5 94.6 87.7 88.2 62.5 83.3

ある 7.4 4.6 2.9 7.1 5.8 7.8 3.0 9.0 2.4 5.3 4.2 6.4 2.0 3.6 4.5 5.4 12.3 11.8 37.5 16.7

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

ない 87.7 91.0 96.2 90.9 94.1 92.9 91.7 85.7 73.9 92.6 90.0 93.2 90.8 87.2 72.2 90.9

ある 12.3 9.0 3.8 9.1 5.9 7.1 8.3 14.3 26.1 7.4 10.0 6.8 9.2 12.8 27.8 9.1

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・「ある」と回答した者の割合は、学部では 4.6%、大学院で

は 9.0%であった。 

・特に、臨床心理学研究科においてその割合は多い。 
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（５）ハラスメント経験の内容（複数回答可） 

 

 

 

0.0 10.0

アカデミック・ハラスメント

パワー・ハラスメント

セクシュアル・ハラスメント

アルコール・ハラスメント

その他のハラスメント

H29学部生

H29大学院生

R3学部生

R3大学院生

(%)

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

セクシュアル・ハラスメント 1.6 0.8 0.8 0.9 0.7 0.0 0.9 2.2 0.2 1.6 1.4 2.1 0.0 0.5 1.2 1.7 0.0 1.5 0.0 0.0

アカデミック・ハラスメント 2.6 1.7 0.5 1.3 2.6 5.5 0.4 4.5 1.1 1.6 1.4 4.3 0.8 1.0 1.6 1.6 7.9 4.4 25.0 16.7

パワー・ハラスメント 2.1 1.4 1.0 2.2 1.8 1.4 1.3 2.2 0.9 1.2 1.4 2.1 0.7 1.4 1.2 0.9 3.5 7.4 12.5 0.0

アルコール・ハラスメント 1.9 0.5 0.5 0.4 0.0 0.5 0.4 2.2 0.2 0.8 0.7 0.0 0.0 0.2 0.3 1.1 0.9 1.5 12.5 0.0

その他のハラスメント 1.7 0.8 0.6 2.2 1.1 1.4 0.4 0.0 0.2 1.6 0.7 0.0 0.3 1.2 0.7 0.6 3.5 0.0 12.5 0.0

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

セクシュアル・ハラスメント 1.7 1.3 0.0 0.0 2.9 0.3 4.8 1.1 4.3 0.0 0.0 1.5 1.2 2.6 0.0 0.0

アカデミック・ハラスメント 7.5 5.0 0.0 9.1 2.9 3.7 3.6 7.7 26.1 0.0 10.0 4.9 5.2 2.6 11.1 3.0

パワー・ハラスメント 5.0 3.3 3.8 0.0 0.0 2.4 6.0 5.5 8.7 0.0 0.0 3.4 3.2 2.6 5.6 3.0

アルコール・ハラスメント 0.2 0.5 0.0 0.0 0.0 0.7 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.2 0.0 0.0 0.0

その他のハラスメント 1.9 1.3 0.0 0.0 0.0 1.0 1.2 3.3 0.0 3.7 0.0 0.8 0.4 5.1 16.7 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・最も多かったのは「アカデミックハラスメント」、次いで「パ

ワーハラスメント」であった。 
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（６）ハラスメントを経験した場所（複数回答可） 

 

 

 

0.0 10.0

授業、実習中

ゼミや研究活動中

飲み会

課外活動中

学外

事務の受付窓口

更衣室・トイレ

その他

H29学部生

H29大学院生

R3学部生

R3学部生

(%) ＜調査結果＞ 

・学部生では「授業、実習中」が多く、大学院生では「ゼミ

や研究活動中」が最も多かった。 

・臨床心理学研究科では「授業、実習中」と回答する者の

割合が多い。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

授業、実習中 3.2 1.9 0.5 3.6 2.6 5.1 1.3 4.5 1.1 1.6 0.7 4.3 0.8 1.9 1.9 1.7 7.0 4.4 12.5 0.0

ゼミや研究活動中 1.7 0.9 1.0 1.8 1.8 1.4 0.0 0.0 0.4 0.8 1.4 0.0 0.2 0.2 1.0 1.7 1.8 1.5 25.0 0.0

事務の受付窓口 0.2 0.2 0.0 0.4 0.0 0.9 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.2 0.0 0.0 12.5 16.7

課外活動中 1.3 0.5 0.5 0.0 0.7 1.4 0.4 1.5 0.0 0.4 1.4 0.0 0.2 0.2 0.7 0.6 0.9 4.4 0.0 0.0

飲み会 2.3 0.6 0.5 0.9 0.0 0.9 0.4 3.0 0.2 0.8 0.7 0.0 0.0 0.2 0.9 1.1 0.9 1.5 12.5 0.0

更衣室・トイレ 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

学外 0.9 0.3 0.2 0.4 0.0 0.9 0.0 0.7 0.4 0.0 0.0 2.1 0.0 0.3 0.2 0.5 0.0 1.5 12.5 0.0

その他 1.3 0.8 0.8 0.4 0.7 0.9 0.4 1.5 0.0 2.8 0.0 2.1 0.5 1.0 0.9 0.3 3.5 0.0 0.0 16.7

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

授業、実習中 3.3 3.0 3.8 9.1 2.9 1.7 2.4 3.3 21.7 0.0 0.0 3.0 3.2 2.6 5.6 0.0

ゼミや研究活動中 7.9 5.1 3.8 0.0 0.0 5.4 6.0 6.6 8.7 0.0 10.0 3.0 6.0 5.1 16.7 9.1

事務の受付窓口 0.2 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0 0.0 2.6 0.0 0.0

課外活動中 0.8 0.5 0.0 0.0 0.0 0.3 1.2 0.0 0.0 3.7 0.0 0.4 0.4 2.6 0.0 0.0

飲み会 0.8 0.7 0.0 0.0 0.0 0.7 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0 0.0 0.0

更衣室・トイレ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

学外 1.0 0.7 0.0 0.0 2.9 0.0 2.4 0.0 0.0 0.0 10.0 0.4 0.4 5.1 0.0 0.0

その他 3.5 1.2 0.0 0.0 0.0 0.3 1.2 5.5 0.0 0.0 0.0 1.1 0.4 2.6 11.1 0.0

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（７）ハラスメントの行為者（複数回答可） 

 

 

 

0.0 5.0 10.0 15.0

教員

教員以外の職員

サークルのメンバー

同じ学部・研究科の学生

他学部・研究科の学生

その他

H29学部生

H29大学院生

R3学部生

R3大学院生

(%)

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

教員 4.3 2.8 1.4 5.3 4.0 6.0 0.9 5.2 1.5 3.3 1.4 4.3 1.0 2.6 2.6 2.7 9.6 7.4 37.5 16.7

教員以外の職員 0.4 0.1 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 16.7

サークルのメンバー 2.2 1.1 1.1 0.0 0.7 0.9 1.3 3.7 0.4 1.6 2.1 0.0 0.5 0.5 1.4 1.3 0.9 5.9 12.5 0.0

同じ学部・研究科の学生 1.4 0.5 0.3 0.4 0.4 1.4 0.0 1.5 0.4 0.8 0.7 0.0 0.2 0.0 0.5 0.6 3.5 1.5 12.5 0.0

他学部・研究科の学生 0.2 0.1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 0.4 0.0 0.0 0.2 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 0.6 0.4 0.5 0.4 0.4 0.0 0.4 0.7 0.2 0.8 0.0 0.0 0.2 0.3 0.5 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・最も多かったのは「教員」であった。 
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人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

教員 9.6 7.3 3.8 9.1 2.9 6.4 7.1 9.9 26.1 0.0 10.0 6.5 7.2 7.7 22.2 6.1

教員以外の職員 0.4 0.7 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 2.2 0.0 0.0 10.0 0.4 0.0 5.1 5.6 0.0

サークルのメンバー 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

同じ学部・研究科の学生 2.5 0.7 0.0 0.0 0.0 0.3 1.2 0.0 0.0 3.7 10.0 0.0 0.8 5.1 0.0 0.0

他学部・研究科の学生 0.0 0.3 3.8 0.0 2.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.1 0.0 0.0

その他 1.5 0.8 0.0 0.0 0.0 0.7 1.2 2.2 0.0 0.0 0.0 0.4 0.8 2.6 5.6 0.0

H29調
査結果

（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（８）ハラスメントの相談者（複数回答可） 

 

0.0 5.0 10.0

相談していない

友人

家族

先輩、知人

恋人

大学の教員

学生何でも相談室の職員

保健管理センターの職員

大学の事務職員

大学のハラスメント相談員

学外の相談窓口

その他

H29学部生

H29大学院生

R3学部生

R3大学院生

(%)
＜調査結果＞ 

・学部生で最も多かったのは「相談していない」であった。 

・大学院生で最も多かったのは「友人」であったが、次いで

「相談していない」も多かった。 
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法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

相談していない 3.5 1.8 0.5 2.7 2.6 3.2 0.9 2.2 1.3 3.3 2.8 2.1 1.0 0.9 1.4 2.4 4.4 7.4 37.5 0.0

学生何でも相談室の職員 0.2 0.2 0.2 0.4 0.4 0.0 0.4 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.2 0.2 0.0 0.3 0.0 1.5 0.0 0.0

大学のハラスメント相談員 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

大学の教員 0.7 0.3 0.2 0.0 1.1 0.5 0.0 0.7 0.4 0.0 0.0 0.0 0.2 0.2 0.3 0.5 0.9 0.0 0.0 0.0

保健管理センターの職員 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.9 0.0 0.0 0.0

大学の事務職員 0.2 0.1 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0

家族 0.9 0.7 0.5 0.9 1.1 0.5 0.4 0.7 0.7 0.8 0.7 0.0 0.2 1.0 0.5 0.5 2.6 0.0 12.5 0.0

友人 2.4 1.7 1.3 3.1 1.1 3.2 1.3 3.7 0.9 1.2 0.7 4.3 0.2 1.9 1.7 1.6 5.3 4.4 12.5 16.7

恋人 0.5 0.4 0.6 0.0 0.4 0.9 0.4 1.5 0.0 0.4 0.0 0.0 0.2 0.2 0.5 0.5 0.9 2.9 0.0 0.0

先輩、知人 1.0 0.5 0.5 0.9 0.4 0.9 0.0 1.5 0.0 0.8 0.0 0.0 0.2 0.0 1.0 0.3 0.9 1.5 12.5 0.0

学外の相談窓口 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 0.5 0.2 0.2 0.4 0.4 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 0.9 0.0 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

相談していない 4.2 2.0 0.0 0.0 2.9 2.0 0.0 4.4 0.0 0.0 10.0 1.1 2.0 5.1 11.1 0.0

学生何でも相談室の職員 1.3 0.3 0.0 0.0 0.0 0.3 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.4 0.0 0.0 0.0

大学のハラスメント相談員 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

大学の教員 2.5 1.8 0.0 0.0 2.9 1.0 1.2 3.3 8.7 3.7 0.0 1.9 2.0 2.6 0.0 0.0

保健管理センターの職員 0.8 0.5 0.0 0.0 0.0 0.7 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 0.0 3.0

大学の事務職員 0.8 0.2 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0

家族 1.7 1.8 3.8 0.0 2.9 0.7 3.6 3.3 4.3 0.0 0.0 1.5 1.6 2.6 5.6 3.0

友人 5.6 4.7 0.0 9.1 0.0 4.1 7.1 3.3 21.7 0.0 10.0 3.8 5.2 2.6 11.1 6.1

恋人 1.9 1.0 0.0 0.0 0.0 0.3 4.8 0.0 4.3 0.0 0.0 0.8 1.6 0.0 0.0 0.0

先輩、知人 2.1 1.8 0.0 0.0 0.0 1.0 2.4 2.2 13.0 0.0 10.0 1.1 2.0 2.6 11.1 0.0

学外の相談窓口 0.4 0.3 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 2.6 0.0 0.0

その他 0.4 0.3 0.0 0.0 0.0 0.3 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 2.6 0.0 0.0

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）
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（９）現在のハラスメント解決状況 

 

 

 

 

 

 

3.0

1.7

5.8

3.0

4.4

2.5

6.5

5.3

92.6

95.8

87.7

91.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成29年度

令和3年度

平成29年度

令和3年度

１．解決した ２．解決していない 無回答

大学院生

学部生

法文 教育 理 医・医 医・保 歯 工 農 水産 獣医 R3 R2 H31 H30 H29 H28 H27
H26

以前

解決した 3.0 1.7 1.8 2.2 2.6 2.8 0.9 3.7 0.9 0.8 0.7 0.0 0.7 1.5 1.9 1.7 5.3 1.5 12.5 0.0

解決していない 4.4 2.5 1.0 3.6 2.6 5.1 1.7 4.5 1.1 4.5 2.8 6.4 0.8 1.7 2.3 3.0 7.0 10.3 25.0 16.7

H29調
査結果
（全体）

R3調査
結果

（全体）

R3調査結果（学部別） R3調査結果（入学年別）

人文

社会
教育 保健 理工

農林

水産
医歯学

臨床

心理
連合農

共同

獣医
R3 R2 H31 H30

H29

以前

解決した 5.8 3.0 0.0 0.0 2.9 2.0 4.8 5.5 4.3 3.7 0.0 2.7 2.4 2.6 11.1 6.1

解決していない 6.5 5.3 3.8 9.1 2.9 4.7 2.4 7.7 21.7 0.0 10.0 3.8 5.6 10.3 16.7 3.0

H29調

査結果

（全体）

R3調査

結果

（全体）

R3調査結果（研究科別） R3調査結果（入学年別）

＜調査結果＞ 

・ハラスメント経験者において、現在ハラスメントが解決した

と回答する者の割合は、解決していないと回答する者の割

合よりも少ない。 


